图书馆高端服务工作简介

近几年来，图书馆一直在学科服务领域努力开拓，并致力开展一些高端服务工作。我们主要通过提供文献—统计数据—对比研究—分析为学校领导、校人事处、校科发院、校学位办、各院系、课题组以及个人提供了学术影响力的分析、期刊评价、学科发展分析以及机构竞争力分析等信息服务。现将我们所开展的各项高端服务工作简要介绍如下。
1.学术影响力分析
1)华中科技大学学术影响力研究(2009年)
应学校要求，对比研究我校与国内外一流高校的综合学术影响力及各学科学术影响力。选取美国20所欧洲20所亚太11所985部分高校20所排名靠前、学科相近学校，从各学校以及学科在不同年代发表的SCI论文数及H指数等方面进行比较分析。
2)华中科技大学材料学院学术影响力分析(2012年)
材料学院学科组收集整理材料学院发表论文，对论文的发表年代、所属学科领域、论文中关键词、合作者所在国家和机构、论文发表所属期刊、期刊影响因子、论文间的引用关系及被引用次数等方面进行统计分析，了解华中科技大学材料学院科学研究所涉及领域及其学术影响力。
3)材料成型与模具技术国家重点实验室学术影响力分析(2012年)
材料学院学科组收集整理材料成型与模具技术国家重点实验室发表论文及其引用文献，研究被引用的观点、实验方法、实验数据等，分析被引用的深度和广度以及引用者对源文献的评价，并对论文的发表年代、所属学科领域、论文中关键词、合作者所在国家和机构、论文发表所属期刊、期刊影响因子等方面进行统计分析，探讨论文间的引用关系及其学术影响力，揭示材料成型与模具技术国家重点实验室所涉及领域的研究进展和发展趋势，为实验室决策和评估提供参考。
4)材料学院发表学术论文相关期刊统计分析 (2012年6月) 
材料学院学科组收集整理材料学院发表中外文学术论文，对发表论文所属期刊、期刊影响因子等信息进行统计，提供给学院师生一份中外文的投稿期刊指南。共统计到中文期刊76种，外文期刊167种。
5)2010年基础医学院发表论文被SCIE收录情况(2011年12月) 
科学发展院就学科发展政策的制定陪罗俊副校长到院系调研，需要了解基础医学院发表论文情况。图书馆做了2010年基础医学院被SCIE收录论文统计报告，给出论文篇数、分布期刊数、学科范畴、累计被引次数、平均被引次数、最高被引次数、H指数、论文被引次数分布、期刊影响因子分布、论文所属学科领域等数据。
6)2010年公共卫生学院发表论文被SCIE收录情况(2011年12月)
科学发展院就学科发展政策的制定陪罗俊校长到院系调研，需要了解公共卫生学院发表论文情况。图书馆做了2010年公共卫生学院被SCIE收录论文统计报告，给出论文篇数、分布期刊数、学科范畴、累计被引次数、平均被引次数、最高被引次数、H指数、论文被引次数分布、期刊影响因子分布、论文所属学科领域等数据
7)NSC及其子刊2012年我校发表论文统计(2012年10月) 
科学发展院在向教育部做工作汇报时，希望了解NSC(Nature、Science、Cell) 及其子刊2012年我校发文情况，图书馆收集整理了相关数据。
8)华中科技大学CSCD被收录文献及引用文献分析(2012年3月，为学科建设办公室提供统计数据和对比研究)
学科建设办公室在分析我校中文论文的学术影响力时，需要用到我校在CSCD（中国科学文献数据库）中被收录文献及引用文献的数据，图书馆按要求统计出我校所有被收录论文62，476篇及施引文献30,576条，并给出不同时间段的年代分布列表和趋势图，给出了发文排名前50的作者、期刊和学科。
9)陈敏老师学术影响力分析报告(2012年4月)
计算机学科组应计算机学院领导要求，对新引进人才陈敏老师的学术影响力进行分析。本报告从陈敏老师个人学术成果及ESI高被引论文、以我校为作者单位学术成果及学术影响力等方面分析陈敏老师学术影响力以及对我校所做贡献。
10)邬堂春老师SCIE文献引证报告(2011年10月)
医学学科组在本报告中从作者被SCIE收录论文的数量、年代分布、期刊分布、合作者、被引次数及引证文献所属期刊、学科等多个方面分析邬堂春老师的学术影响力。
11)熊承良老师SCIE文献引证报告(2011年10月) 
医学学科组在本报告中从作者被SCIE收录论文的数量、年代分布、期刊分布、合作者、被引次数及引证文献所属期刊、学科等多个方面分析熊承良老师的学术影响力。
12)九所学校入选ESI（20120101）高被引论文比较(2012年2月)
为学校领导提供北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学、西安交通大学、华中科技大学、天津大学、武汉大学等9所大学入选ESI （2012.01.01）高被引论文数据。
13)九所学校入选ESI（20120101）热点论文比较(2012年2月) 
为学校领导提供北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学、西安交通大学、华中科技大学、天津大学、武汉大学等9所大学入选ESI （2012.01.01）热点论文数据。
14)2007至2011年我校入选ESI高影响论文清单(2012年2月)
为方便各院系第三轮学科评估工作中代表性学术论文的填报，图书馆收集整理2007至2011年我校入选ESI高影响论文，提供文献名称、ESI学科分类、作者中文名、第一或通讯作者所属单位/院系、出版时间、当期ESI被引次数、期刊名称、期刊影响因子等信息。
2.期刊评价
15)校人事处委托期刊评价 (2010年11月)
校人事处为了核定部分期刊的学术地位，给出了580种期刊，要求查找影响因子、ISSN号、文献量、学科领域、发文分布等相关数据，参考咨询部为学校提供了统计数据。
16)为科学发展院整理出版社信息(2011年12月)
科学发展院建设华中科技大学论文数据平台，图书馆收集整理了国内中央出版社221家、地方出版社355家的名称、电话、地址、网页等信息，提供给他们导入平台。
17)为科学发展院整理期刊列表(2011年12月)
科学发展院建设华中科技大学论文数据平台，图书馆收集整理了中国期刊网、维普科技论文、万方数据资源系统、EI工程索引、SCI科学技术引文索引、SSCI社会科学引文索引、CPCI会议论文等数据库收录期刊的刊名、学科类别、影响因子、ISSN号、编辑部地址和主办单位等信息，提供给他们导入平台。
18)我校被国内外索引数据库收录论文数据(2012年4月)
科学发展院建设华中科技大学论文数据平台，图书馆收集整理了中国期刊网、维普科技论文、万方数据资源系统、EI工程索引、SCI科学技术引文索引、SSCI社会科学引文索引、CPCI会议论文等数据库收录期刊信息。
3.学科发展分析
19)我校计算机科学ESI差距分析报告(2010年3月)
计算机学院委托图书馆分析我校计算机科学领域与ESI国际排名的差距，计算机学科服务组通过研究ESI排名规则，选取了内地、香港地区入选ESI计算机科学国际排名的机构，并特别选取了ESI计算机科学领域当期入围的最后一位美国韦恩州立大学作为指标，在SCIE中检索这些机构的论文数量以及web of science被引次数，将检索数据与我校论文数量和被引次数对比。数据统计结果显示，我校计算机科学领域SCIE论文的被引次数接近ESI标准。
20)我校部分ESI学科收录论文分析报告(2011年11月)
统计分析我校SCIE收录论文在16个ESI学科分类论文数量以及被引次数，各院系论文数量和被引次数在ESI学科中所占比重；国内机构在各ESI学科中排名情况
21)部分985学校优势学科及高影响论文比较分析(2012年11月)
本报告就北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、南京大学、中国科技大学、中山大学、武汉大学、山东大学、四川大学、南开大学、吉林大学、西安交通大学、东南大学、哈尔滨工业大学、中南大学、天津大学和我校等19所985高校的优势学科数和高影响力论文数进行比较分析。
22)华中科技大学入选ESI优势学科及高影响论文分析(2012年11月)
本报告对2012年111日 ESI公布的我校入选优势学科和高影响论文的数据进行统计分析。主要对优势学科的各项指标、高影响论文的院系分布及作者情况、高影响论文的出版年代分布、高影响论文被引用次数的年代分布、高影响论文的来源出版物、与我校合作的作者所属机构及国家等几个方面进行统计分析。
23)数控机床及其基础研究统计分析报告(2010年~2012年，有关课题组为中信所-数控提供文献、统计数据、对比研究与分析)
本报告采用文献计量学的方法，以“Web of Science”、“万方数据资源系统期刊论文数据库”、“维普中文科技期刊数据库”、“中国学术期刊网络出版总库”等中外文数据库中收录论文为依据，以“高档数控机床与基础制造技术”所涉及到的数控机床、焊接、铸造、压力加工、热处理、制造、工业、机械等多个学科领域为主题方向，检索2001年 -2010年十年间论文，从论文数量、论文年代分布、论文所属学科领域、论文作者所在机构、论文中关键词、论文间的引用关系及论文发表所属期刊等方面进行统计分析，旨在了解 “高档数控机床与基础制造技术”所涉及领域的研究进展和发展趋势,揭示研究重点和方向,以期为相关领域的研究者提供参考。
24)生物学及生物化学ESI论文比较分析报告(2011年10月)
本报告对我校在生物学及生物化学学科发表的599篇论文及其被引用情况进行统计分析论文，得出这些论文所属院系及历年发表论文数据图表和发文较多的期刊。
25)医学学科相关ESI论文比较分析报告(2011年10月)
本报告对我校在临床医学、药理学、免疫学、神经科学与行为学、微生物学和分子生物遗传学等6个医学相关学科发表的论文篇数和被引次数进行统计分析，得出这些论文所属院系及历年发表论文数据图表和发文较多的期刊。
26)未来五年计算机学科的世界排名预测(2012年4月)
本预测数据基于ESI计算机科学国内高校排名，时间范围为2010年9月至2012年3月（我校计算机学科于2010年9月入围ESI排名前1%）。选取高校有清华大学、浙江大学、上海交通大学、北京大学、西安交通大学、大连理工大学、华中科技大学、中国科学技术大学、哈尔滨工业大学和东南大学。计算机学科组经过分析，预测我校计算机学科ESI排名将在2016年接近世界第150名。
27)“三一重工臂架力加载系统、高精度深度模拟器”文献分析(2012年)
机械学科服务组为机械学院收集整理“三一重工臂架力加载系统、高精度深度模拟器”课题相关标准、专利、论文信息。
28) “城市雨污水低碳处理与生态利用技术”文献信息服务(2012年~2015年)
应环境科学与工程学院要求，环境学科服务组为“城市雨污水低碳处理与生态利用技术”课题提供的文献信息服务，主要内容有：在三年内为课题组每月提供一次与课题相关的国际国内近十年及合同期内的相关图书资料，包括著作、研究报告、技术规范、指南、导则、学术论文、专利与成果报道等。
29)为各院系收集整理“第三轮学科评估”代表性学术论文(2012年1月~3月)
教育部学位发展中心自2002年开始已完成两轮针对全国高校一级学科进行的评估，2012年的评估是第三轮。在前两轮的评估中，我校参评学科较少，排名也不理想，不完全反映我校的真实情况。此轮评估，学位发展中心邀请我校56个一级学科参评，并将依据评估结果对各高校进行排名。评估结果还将影响到资源的分配。学校领导非常重视此轮评估，我们的目标是在这轮评估中争取机械、电气、光学工程等5个学科排名第一，7~8个学科排名前3，排名前5的要有15个学科左右，排名前10的要超过20个学科。
在评估体系中，不同学科的评估指标有所不同，代表性学术论文（中、外文）的质量占到较大的分量，论文的选择对评估结果影响较大。学校领导希望我馆拼合给各院系填报这部分数据。
为此，我馆组织全体学科馆员积极为院系提供代表性学术论文清单，查找、核实论文引用次数和期刊影响因子，提供我校入选ESI高影响论文列表给各自负责的院系。
30)代表性学术论文预筛平台(2012年2月)
图书馆学科馆员在配合学校完成第三轮学科评估工作中，发现院系提供的论文量很大，未经挑选，部分论文引用次数为0或期刊影响因子很低，更有院系报送2012年发表的文章。要全部处理这些论文，将浪费大量时间。
学科评估工作时间紧任务重，为了保证我馆高效率高质量的完成论文引用次数和期刊影响因子的查找，方便各院系挑选外文代表性学术论文，提高我馆学科馆员工作效率，图书馆开发了“代表性学术论文预筛平台” （访问地址http://202.114.9.61/pg）。
平台收录2007年至2011年我校SCI/SSCI/A&HCI论文，包含题名、作者、通讯作者、作者地址、来源出版物、卷、期、出版时间、学科分类、被引频次、所属期刊影响因子等字段；可直接链接到SCI/SSCI/A&HC数据库中查看相关最新数据；论文按院系进行分类，并可通过被引次数或期刊影响因子排序，方便院系选择高质量论文。
4.竞争力分析
31)华中科技大学图书馆与麻省理工学院图书馆比较研究(2010年)
参考咨询部门在本报告中对华中科技大学图书馆和麻省理工学院图书馆在服务业绩、馆舍面积、办馆经费、文献量、人力资源等方面进行了较为详细的比较与分析的比较
32)多所高校五学科间论文数据和H指数比较 (2012年3月)
五个相关学科服务组为学校领导提供多所学校在机械工程、电气工程、光学工程、公共管理、公共卫生与预防医学等五个学科近5年来发表的SCI论文数、SCI论文他引数、SCI论文H指数、NSC(Nature、Science、Cell)论文等数据。
33)华科大、北航、清华大学电信工程系发表学术论文对比分析(2012年3月)
应电信工程系领导要求，电信系学科服务组对华科大、北航、清华大学三所学校的电信工程系被CSCD/SCI收录学术论文进行统计整理。

发挥优势  努力开拓

（机械学院及船海学院学科服务组）

2011年，本学科服务组根据两个年轻学科馆员陈洁和钱晶外语好、富有热情和活力、容易和研究生交流的特点，决定以服务硕、博士研究生为突破点，由船海学院和机械学院两个学院的博士和硕士提出具体服务目标，由他们牵线服务到各课题组及国家重点实验室。按照这个思路，本组在当年取得了较好的服务成果。2012年，本组成员一起交流和总结了过去一年中学科服务的成功及不足之处，决定由去年的推广服务转为具体服务，由去年的以点带面工作变为重点服务，特别是对优势学科、重点实验室和课题组的服务要更加深入和细化，同时做到兼顾全局，以巩固去年的成果。按照这个思路，我们在2012年开展了以下具体工作。
对机械学院的服务

本学科小组是首次为机械学院服务，而机械学院是一个多学科的大院系。为了打开工作局面，本组通过机械学院网页对机械学院有了初步了解，邀请了机械学院研究生会的几位学生到图书馆进行座谈。通过与他们的交流，我们了解了机械学院的学科配置以及师生们对图书馆学科馆员的服务需求，并由他们牵线与熊有伦院士的课题组负责人黄老师进行了座谈交流。我们在该课题组推广了学科服务，并对数字制造装备与技术国家重点实验室提供了强大的文献支撑。在黄老师的引荐下，我们与机械学院院长、负责研究生科研的教师以及资料室等相关老师进行联络，广泛向机械学院师生宣传图书馆学科服务，从而与机械学院师生建立了有效的沟通渠道。在建立广泛联系后，本组成员钱晶积极主动加人到机械学院学科群，主动宣传推广与机械学科相关的数据库，同时积极反馈师生的服务需求。师生普遍反映急需学习文献管理软件，钱晶及时联系数据库商对该院师生们进行了相关培训。在师生们对论文投稿等热门问题进行咨询的同时，我们也将文献传递工作深入进行了宣传，从而使得机械学院的文献传递量有了大幅增长。2012年，本组同样采取将普遍服务转为具体服务的服务方式，为机械学院数字制造装备与技术国家重点实验室、制造装备数字化国家工程研究中心、国家数控系统工程技术研究中心、国家CAD支撑软件工程技术研究中心等举办了信息素养的讲座。讲座由学科组成员唐东羚主讲，学科组其他成员鼎力配合。通过讲座，我们将图书馆的学科服务、读者服务、参考咨询服务及查新、文献传递等服务进行了强力推广，得到了师生的认可。

    2012年开展学科评估工作的时候，我们主动联系了机械学院，多次打电话和发电子邮件给机械学院相关老师，均未得到回应。为了表明我们的诚意，我们三次到机械学院，找到了负责此项工作的副院长，将我们的服务与他进行了深入的交流和汇报。最后，按照他们的思路，本组全体成员为他们做了有代表性的中英文学术论文相关数据进行审核，即通过对WOS、ESI、CSCI等数据库的检索，审核其提交的代表性学术论文的他引次数、期刊影响因子等数据，同时将我校机械学科与上海交大、西安交大的机械学科在高被引论文、SCI收录、nature收录方面分别进行了数据统计与比对。我们圆满完成了这项任务。

   此外，机械学院为了庆祝60周年校庆，编写了一本文集。为了配合他们编写文集，我们为他们收集了大量相关全文资料，得到了该文集编辑的好评。

在2012年的学科服务中，我们将对机械学院开展定题服务作为学科服务的重点。由于我们在杨文玉老师课题组有相关服务，得到了杨文玉老师的好感和认可，为此，我们选择了杨文玉老师的自然科学基金的重大项目作为定题服务，杨文玉老师在百忙中专门为我们做了PPT把课题立项、申报，及实际研究中急需的服务为我们做了详细的报告，让人非常感动。但由于我们对课题了解不够入，没有前期的服务基础，所以这个定题服务目前做得还不够理想。为了弥补不足，我们学科组在机械学院做了一系列补救工作，如：唐东羚通过和杨老师做课题的博士生沟通交流，把他们急需文献、标准及时提供到课题组；在上海图书馆免费借书期间，我们主动到他们课题组进行宣传，取得了一些效果；10月，唐东羚对他们课题组做了调查，把他们意见和建议做了记录，以便做好下一步工作；9~10月，钱晶和陈洁通过QQ在线对硕博士进行了相关服务的调查，罗利玲和唐东羚对FESTO气动中心、机械学院流体动力控制工程系等做了全面调查，把他们的建议及意见进行了汇总；12月，根据他们的意见和建议更改博客，举办一次服务讲座。在将杨老师课题做一些准备后，我们将继续深入到杨老师课题组，并且力争在机械学院能把学科服务做得更加深入和细致。
对船海学院的服务

由于我们在船海学院做了两年的学科服务，已经和该院建立了良好的服务通道。通过见面直接沟通和QQ群联系等方式，我们了解了船海学院各课题组的研究方向及其对图书馆服务的需求，具体落实学生提供的意见和建议。船海学院有船舶与海洋结构物设计制造、轮机工程、水下工程、水声工程四个研究方向，主要有李维嘉、徐国华、谢德、程远胜等课题组，我们随时为他们提供文献服务，满足他们的需求。在2012年学校开展第三轮学科评估时，船海学院李维嘉副院长直接派负责这项工作的老师主动与我们联系。在他们准备材料的一个月里，我们随时和他们一起准备各种需要的资料，得到了院系老师的好评。船海学院的研究生们在组织重大活动时也主动邀请我们参加，比如在2012年的校庆活动中，船海学院研究生需要各种校史资料，我们学科组克服各种困难，为他们提供了大量校史及院史资料；船海学院还邀请我们一起开展校史、院史及图书馆发展史的特色活动，活动得到了船海学院研究生及船海学院党支部的好评。目前，我们对船海学院的服务仍然以陈洁直接为硕、博研究生服务为主导，以全体学科馆员重点服务李维嘉课题组为提高的思路来开展工作。我们为李维嘉课题组做三一重工臂架力加载系统、高精度深度模拟器课题提供了相关文献服务。2012年9~10月，我们重点了解师生需求，收集了很多反馈意见，并准备将他们的反馈意见逐条落实，力争使学科服务在船海学院得到发扬光大。通过2012年的工作，我们与船海学院的合作极为友好，取得了良好效果，我们的学科服务实现了由被动服务到主动服务的转化。（本组成员：罗利玲、唐东羚、李静、钱晶、陈洁）
落
多领域、多方位、高层次开展学科服务

（材料科学与工程学院学科服务组）

2012年，我们的服务模式和服务重点有些转变。在继续深入为学生提供文献资源和使用指导的前提下，我们应学院领导的要求，将工作重点放在了学院和材料成型与模具技术国家重点实验室的学术影响力分析上。

材料科学与工程学院是国家“211工程”和“985工程”重点建设的教学与科研基地，“材料科学与工程”为国家重点一级学科，有材料科学与工程博士后科研流动站，具有博士、硕士学位一级学科授予权。学院现有材料成形与模具技术国家重点实验室，科技部快速原形技术生产力促进中心、湖北省先进成形技术及装备工程中心和材料科学与工程湖北省实验教学示范中心。现有中国工程院院士1名、中国科学院双聘院士1名，中组部千人计划入选者2名，长江学者3名，国家杰出青年科学基金获得者1名，新世纪百千万人才工程国家级人选1名，教育部新世纪优秀人才支持计划入选者5名，湖北省百人计划2人，教授42名（其中博士生导师40名），副教授30名，高级工程师9名。本科生1604名，硕士生5797名，博士生207多名。

材料学院在先进功能材料、材料加工工程、数字化材料成形、模具技术、电子封装等领域都处于国内领先水平。在ESI 2012年11月1日发布的数据中，我校共有74篇论文入选高影响论文，其中材料学院有9篇。

基于对材料学院以上基本情况的了解，本组2012年在该院开展了一系列服务。
文献服务

（一）完成了爱思唯尔书目和牛津大学出版社图书目录的推荐工作。

（二）为材料学院师生查找全文文献共记1,324篇，提供360多篇文章摘要。

（三）5月份，结合该学院的发展方向，我们做了一个以“华中科技大学材料学科图书资源分布”为主题的调查。对我馆现藏材料学及材料加工工程学科相关的图书种数包括西文纸本图书和中文纸本图书进行了统计。通过调查，我们发现我校平均每年新进材料学科图书量较低，而我馆每年新进中文图书4万多种，西文图书7千种，这与材料学科在我校的学科地位不相称；材料学院近年来拓展了一些新的研究方向，如锂离子动力与储能电池、固体氧化物燃料电池、无机功能材料等新材料的研究等，我馆在这些方面的文献资料比较少。

（四）定期跟踪ESI、SCI等数据库，即时发布学科的最新进展。在历次公布的ESI数据中，只要有材料学院的高影响论文，我们都会给每位老师发邮件告知(在2012年11月1日ESI公布数据中，材料学院入选ESI收录的高影响论文有9篇 )，同时，我们还定期检索SCI，有新被收录论文都会及时告诉学院的老师。

开展宣传与培训
（一）与材料学院研究生会合作，面向材料学院研究生举办2次讲座：一、文献检索及文献管理软件的使用；二、SCI、SSCI在科研中的价值与应用。每次讲座现场座无虚席，提问环节气氛活跃，同学们纷纷表示受益匪浅，希望以后这样的讲座能常举办，多举办。

（二）与史玉升教授课题组师生座谈一次。根据课题组要求，协助研究生向相关期刊投稿，并对我校材料学院发文最多的70个期刊进行统计，分析每种期刊的主要内容、出版频次、每期页数、影响因子等，受到师生们的欢迎，认为我们的统计对他们选刊投稿提供了帮助，了解了很多以前不了解的刊物，希望以后我们多与他们举行这样的座谈。

（三）参加材料学院“材料加工工程”课程建设“国家精品开放课程”的讨论会。

由于我们在文献服务等方面的工作给材料学院的领导和老师留下了深刻印象，材料学院老院长夏巨谌老师特别邀请我们学科组参加“材料加工工程”课程建设“国家精品开放课程”的讨论会，参加会议的有教研组成员李德群、夏巨湛、李远才、刘顺洪、周华明、王新云、崔树标等老师。讨论会专门把教材教辅、推荐学生阅读书目清单作为一个议题讨论，会上我们向各位老师们介绍了我馆材料学课方面的图书、资料和电子文献等资源，以及我们搜集的向材料学本科生推荐的阅读书目，各位老师肯定了我们的工作，同时也给我们提了很多建议，使我们受益匪浅。老师们赞扬了我们积极、认真的工作态度，肯定了我们为材料学院的学科建设做出的努力，并邀请我们参加材料学院的年终聚会，要把我们介绍给全院更多的师生。其实我们只是做了应该做的事情，却得到了这样的肯定。在感动之余，我们更坚定了今后要加倍做好学科服务工作的决心。

（四）更新与维护学科博客网站内容；发布各类参考文献、学科资源导航、学科发展动态等信息。2012年更新博文18篇，其他资源23条。

（五）应材料学院新一届研究生会的要求，在12月10日为研一的同学做了一次材料学科资源检索的介绍。

参与教育部学科评估材料学科论文收集和审核工作
多次与材料学院周华明老师沟通，为学院一级学科 “材料科学与工程”参加教育部第三轮学科评估收集整理学院“材料科学与工程”相关国内、外被收录文献及引用次数，提供给学院作为挑选代表性学术论文的依据。

CALIS学科信息定制和推送服务

为史玉升、董选普老师提供推送服务。我们在服务的过程中多次与课题组老师沟通，并建立了专门的学科服务档案，通过沟通对每一次服务的结果进行整理,不断增加、完善服务内容。受到课题组研究人员的好评，他们认为图书馆学科组凭借自己的专业技术和热情的服务态度，总能及时给予课题组最新的文献资料，为他们跟踪国际前沿提供了最好的帮助，节省了研究人员的大量时间，同时也为课题组研究人员选刊投稿提供了帮助。希望在今后的科研中能得到图书馆老师更多的支持。

为材料成形与模具技术国家重点实验室参加科技部的评估提供服务，并承担该实验室一项开放课题

2013年,科技部将对材料成形与模具技术国家重点实验室进行五年一次的评估，学校和学院领导都对这次评估十分重视。我们主动要求承担了该实验室近5年来的论文产出及学术影响力分析与比较的工作，收集整理材料成形与模具技术国家重点实验室发表学术论文/专利及其引用文献，对材料成形与模具技术国家重点实验室以及学术带头人发表文献进行分析研究，协助老师们做了大量的文献检索、论文分析、引文分析等，并多次与实验室主任李建军等老师讨论，力争最大限度地突出实验室在学术影响力方面的优势。李主任主动提出我们可以根据这项工作申请一项实验室的开放课题。这样的认可和肯定让我们深深体会到，只要我们把工作做到位，做深入，是一定能得到师生的肯定。也只有这样，学科服务才能更好更深入的开展下去。

随着我们学科服务工作的开展，我们对材料学院师生由陌生到熟悉，再到亲近；我们的服务也由生涩到熟练，由一般到具体，由广泛到深层次。有付出就有回报，师生们对我们由开始的可有可无，到若即若离，再到希望我们常去，到遇到问题首先想到的都是来咨询我们，这都是对我们工作的肯定，也是对我们的鞭策和激励。

今后工作计划和目标

在完成现有日常工作，学科信息参考咨询服务、学科培训指导、文献查找等工作的同时，要进一步加强以下几方面工作：

（一）丰富博客内容，逐步运用Libguides平台；

（二）进一步加深与学科骨干教师的联系，提供教师个性化文献需求信息，并及时反馈处理情况；

（三）加强新型材料方面图书文献服务，并逐步建立一个材料学科的文献数据平台；

（四）协助教师和研究人员进行相关课题的文献检索，为重点学科研究提供定题检索服务；

（五）下院系进一步了解未来几年研究方向和需求，以便今后有针对性地为教学和科研提供决策支持；

（六）加大发布学科热点和前沿、会议消息、资源线索、新书介绍等信息的密度，提高信息的质量，及时跟踪最新科研进展；

（七）针对学院的学科发展方向，搜集整理国际有影响力的研究人员及其研究状况，提供给学院领导，作为人才引进参考；

（八）加强自身学习，提升专业素养，完善自身知识结构。（本组成员：何益华、黄 进、肖汉英）
密切融入院系 学科服务见成效

（电气学院与水电学院学科服务组）
图书馆一直以来奉行“读者第一，服务至上”的服务宗旨。本组紧紧围绕这一宗旨，也一直用热情的服务、丰富的资源、畅通的网络，踏踏实实地为所负责院系的师生提供文献服务。
电子与电气工程学院现有院士3人，千人计划学者5人，长江学者5人，博士生导师43人，教授52人，副教授61人。学院设有电机及控制工程系、电力工程系、电压工程系、应用电子技术系、 电工理论与新技术系、电磁新技术系、电气测量技术系和国家级电工电子实验教学示范中心（电工）、国家电工电子工科基础课程教学基地（电工），并拥有强电磁工程与新技术国家重点实验室、国家脉冲强磁场科学中心（筹）、新型电机国家专业实验室、聚变与电磁新技术、电力安全与高效湖北省重点实验室、电力安全与高效教育部工程研究中心、新型电机与特种电磁装置教育部工程中心等多个国家及省部级实验与研究基地。
水电与数字化工程学院现有院士5人，博导10人，教授14人，副教授15人，博士后12人，青年教师博士化率75%，其中包括从美国麻省理工学院（MIT）等国内外著名学府毕业的博士。该学院拥有我校建校时前苏联援建设立的第一批重点学科，国务院批准设立的第一批重点学科，而且也是国务院批准的首批博士学位授权点和首批博士后流站，同时，该学院还是国家"211工程"重点学科建设单位和多个博士、硕士学位授权点。该学院还建有数字流域科学与技术湖北省重点实验室、水电能源仿真中心、数字化工程与仿真中心、水电生产过程控制与信息技术实验室等学科建设基地、水电能源研究所、系统科学研究所等实验与研究基地。
依据对两个学院基本情况的了解，本组在2012年主要开展了以下工作。

详细了解本馆现藏两个学院相关的文献资源量

我们经过详细了解与统计，得到以下数据：

本馆与电子与电气工程学院各学科相关的文献藏量：中外文书刊总量31，297种，其中中文图书23，244种，外文图书7，690种；中文期刊282种，外文期刊81种。

本馆与水电与数字化工程学院各学科相关的文献藏量：中外文书刊总量63，062种，其中中文图书50，119种，外文图书12，636种；中文期刊187种，文期刊120种。

协助建设“脉冲强磁场”专家库：http://202.114.9.171/tpi/
我们协助电子与电气工程学院建设了脉冲强磁场专家文献库，内容包括专家姓名、性别、学历、职称、专业及研究方向等等。我们还协助建设了脉冲强磁场文献库和资料库，内容包括资料分类、大事记、图片相片、有关数据、规则制度、其他等等。

协助两个学院开展学科评估工作
今年，本组协助查询与审核强磁场18位老师的论文SCI收录、引用和H指数以及CSCD引用情况。同时，我们协助属于2012年本科院校一级学科的水电和电气学院核查所有中文、外文文献的SCI收录、引用、论文影响因子等情况。

提供高端课题的文献服务
今年，本组为国家脉冲强磁场科学中心（筹）的高端课题“多时空脉冲强磁场成形制造基础研究”提供了部分内容即世界著名脉冲强磁场成立时间、研究方向及成果的文献资料，主要包括日本强磁场中心、美国国家强磁场实验室、德国德累斯顿强磁场实验室和法国图卢兹国家强磁场实验室的相关信息，并提供了链接网址。
与此同时，本组还确定了水电学院的周建中院长和电气学院的袁小明教授（千人计划学者）为学科教授，分别为他们的课题“复杂水电能源多维广义耦合系统优化允许理论与方法”和“远距离大规模风电的机电功率控制及同步并网机制与电力系统同步稳定”提供文献定制服务。
通过学科博页和深入院系宣传学科服务
今年，根据工作要求及需要，本组共计去院系商量有关事宜40余次；同时更新学科博客网页内容，即整理、更新电气学科馆员网页内容，增加日志21篇；进行学科前沿信息报道，即每两个月通过学科评估数据库ESI 定期提供学科最新动态信息，此外，还完成了LibGuides平台的制作工作。
其他工作
（一）本组全年开展培训讲座六场，共26.5学时，807人次到现场听取了讲座；
（二）在2012年湖北省图书馆学会年会征文中，本组总结学科服务工作，撰写了《CALIS三期高端课题咨询服务的探索与实践—华中科技大学案例分析》文章获年会征文一等奖。
来自院系的反馈
由于学科服务工作出色，强磁场奖励本组学科服务费一万元；
学科教授在信息反馈中认为，该学科组的老师们工作认真努力，不仅实时跟踪学科教授的课题信息，且虚心学习与院系相关的学科知识，经常与院系联系，及时反馈各类所需文献。
我们的工作体会
通过有着一定困难和艰辛的、一路跌跌撞撞同时也小有成效的学科服务，本组成员深刻体会到：
（一）寓学于服务，在服务中提高。在进行高端学科服务工作过程中，接受教师课题，与老师沟通的过程，其实也是我们学习的过程；反馈信息的过程，是我们提高业务素质的过程；用所学的专业知识去提高学生的信息素养，是奉献的过程，也是收获的过程。
（二）重视学生的需求。课题组特别是高端课题组中，学生多是硕士研究生和博士研究生，如何充分发挥他们的科研潜在素质和能力，也是我们学科服务工作的重点之一。
（三）综合能力要求高。学科服务人员的综合能力极其重要，即较高的图书情报专业知识水平、极强的数据库管理和使用能力、熟练的信息检索能力和信息提炼能力、一定层次的信息课程教学能力、与人沟通的能力；基本的学科评估能力等等。
诚然，在学科服务过程中，由于专业背景等原因，我们工作时的确感到有一定的难度。即便平时学习或浏览相关的专业基础知识，但也是杯水车薪。为此，本组要继续努力，尽力克服困难，用心服务，以期在将来的学科服务中取得更为满意的成绩。（本组成员：陈茹、李清、蔡冬青、姜海洲）
脚踏实地开展工作  基础服务与高层次服务并举

（能源学院学科服务组）

2012年，能源学科服务团队多次主动深入能源学院，约见并拜访教授，了解院系教授对图书馆服务及文献资料的需求，使学科服务真正融入学科团队，掌握第一手信息，更好地支持能源学院的教学和科研工作。本学科服务团队和教授就图书馆的使用和服务进行了深入的交流，增进了相互间的了解。我们有针对性地介绍信息检索方面的知识，增强学生主要是研究生的信息检索和利用数据库的水平，让研究生们节省宝贵的时间以专注于各自的科学研究。2012年，能源学科服务工作主要如下。

详细了解能源学院基本建设情况，为开展学科服务工作做好前提准备

能源学院拥有多个国家重点学科和博士点，有煤燃烧国家重点实验室，以及博士后流动站。学院现有教职工近140人，其中博士生导师40人，教授37人，副教授48人。该学院现有诸多学科研究方向。“十五”以来，学院获国家自然科学、技术发明和科技进步二等奖、省部级科技一等奖、省教学成果一等奖等诸多奖项。该学院目前在校博士研究生172人，硕士研究生709人，本科生1648人。学院已形成了厚基础、宽口径的高素质人才培养体系，有优良的学风和浓厚的学术氛围。

学院在应用领先、基础突破、责任以行的办学理念指导下，努力培养栋梁人才，深入开展科学研究，保持学科的整体水平和综合实力处于国内一流，把重点和特色学科建成为国际知名的高水平学科。 

紧紧围绕学院的需求，开展相应的学科服务

2012年，本组在学科服务方面完成的任务比较多，主要如下：

（一）参与能源学院教学评估工作及学科评估论文信息校对工作，提供ESI高被引论文目录。

（二）通过新浪博客，及时宣传、介绍图书馆文献服务，如文献传递和学术论文相似性检测服务等，及时发布数据库试用信息。及时更新学科服务博客,将图书馆的最新文献信息及数据库等教育培训信息及时传递给院系师生。全年基本每个月都有新内容上能源学科博客。

（三）通过QQ和E-MAIL等网络通讯工具，指导各年级学生检索和使用中外文数据库，以及怎样选择恰当的检索词并构造合适的检索式。

（四）去院系推荐书目两次，一次为爱思唯尔书目;一次为牛津大学出版社图书目录，让院系老师勾选所属意图书，以使我馆所购新书更贴切院系教学与科研的需要。

（五）本组成员魏凤萍指导学生学习综述的写作方法和综述性文献的检索方法，并整理成文章发表在学科博页上，其中《怎样检索综述性文献》被多次转载并获得530余次的点击量。

（六）去院系张贴图书馆的服务信息海报，发放图书馆服务宣传资料，并了解师生的文献需求。

（七）参与科技查新工作，为学院老师提供文献代查代检服务。

（八）通过对ESI数据库的检索和分析，研究能源学院的学术地位和学术水平，魏凤萍在学科博页上撰写了《能源与动力工程学院的学术地位和学术水平研究——基于ESI数据库检索的统计分析》一文，让院系师生对自己学院的学术水平有了更多的了解与认识。
我们认为， 深入院系能使学科馆员真正了解到学科用户的需求，为后续融入学科团队、嵌入研究过程，更为有效地提供服务创造了良好的前提条件。走入学院的活动意味着我们能源学科服务团队深入科研团队开展全面合作的开始。随着工作的进一步推进与深入，我们将会更有效地融入院系科研团队，更加完善专业学科文献资源建设，共同为学校科研发展作出应有的贡献。（本组成员：曾祥瑞、魏凤萍、史惠敏）
依据自身条件  重点提供学科服务

(建筑学院与土木学院学科服务组)

本组由三人组成，定点服务“建筑与城市规划学院”、“土木工程与力学学院”两个学院。建筑学院下设有3个一级学科，土木学院下设有2个一级学科。2012年，本组的工作重点以建筑学院为主开展相关学科服务。

通过调查与了解，我馆现有的数据库中与两个学院各学科相关的数据库有：中国学术期刊网、中国优秀博士学位全文数据库、中国优秀硕士学位全文数据库、中国重要报纸全文数据库、中国重要会议论文全文数据库、维普、万方、超星、e读、Art & Architecture Complete、PQDD、ProQuest、SSCI，等等。

开展宣传与培训
2011年11月，我们参与组织了土木工程与力学学院研究生会举办的“风化讲堂--诚信在我心中”讲座，邀请我馆曾祥瑞研究馆员为同学们主讲了“学术不端及其系统检测简介”的讲座，本人为他们简要介绍了本组的学科服务构想。

参与院系的学科评估工作

根据图书馆的统一安排，在今年的全校学科评估工作中，本组为土木工程与力学学院的2个一级学科及1个二级学科提供了中外文代表性论文的他引及影响因子的查询与复核服务，共检索文献约200篇。在此期间，我们先后与该院三位老师合作完成论文的查询与复核服务，其中与周新平老师之间的电子邮件、电话联系多达10余次，我们之间的合作非常愉快。此外，周老师对图书馆提出的有关要求，诸如选书、统计调查等，我们总是及时予以协助。
为学科教授提供文献定制服务

根据图书馆的统一安排，我们为建筑与城市规划学院余庄教授的“华中科技大学可持续能源项目(项目编号：G-1011-13546)”提供了“学科信息服务”。
开展书目荐购服务

根据采访部提供的外文书目，本组向建规学院提供建筑书目2,714种、土木学院11种。由于建规学院的书目数量太大，而我们的图书经费相对有限，为此，我们与具体选购图书的师生进行了沟通，最后，该院的赵纪军博士非常配合，在最短的时间内从2,714种英文图书中精选出49种，并且考虑经费的因素，分别列出“优先购买”与“考虑购买”的两种选项。
协助建设学科导航
基于学科服务的层次(用户信息素质教育——科研支撑——学术评价服务)、文献分布范围、文献出版来源等要素，我们为建筑学院定制了一个学科导航系统——“建筑·规划·景观”导航库。该系统在推荐给建筑学院部分师生的试用过程中，得到了建筑学院图书馆和学工组老师的帮助，其中系统名就是根据学工组李敏老师的建议重新命名的。老师们也非常乐意将这一系统嵌入建筑学院的主页上。在创建这一系统的过程中，我们收集、整理的系列资料，现已公开发表(分别发表于《建筑史》第28辑、《新建筑》2012年第6期、《高等建筑教育》2012年第6期)。（本组成员：刘征鹏、雷勇、李淑红）

积极开展服务  紧跟院系需求

（生命科学学院与环境学院学科服务组）

我们学科服务小组主要负责生命科学与学院以及环境科学与工程学院的学科服务工作。

生命科学与技术学院始建于1980 年。现有生物医学工程系、生物技术系、生物科学系、系统生物学系和教学实验中心等5个教学单位，2个国家级人才培养基地——国家生命科学与技术人才培养基地和国家理科基础科学研究与教学人才培养基地。学院现有生物学和生物医学工程两个博士后科研流动站， 9个博士点，13 个硕士点， 4 个本科专业。现有在学生3045 人，其中本科生2403 人，硕士研究生272人，博士研究生370 人。学院现有教职工166人，其中教授48人，副教授51人, 学院先后有多人获得各种国家级、部级以及省级奖项。

环境科学与工程学院设有3个系、5个研究所、1个中心实验室，3个本科专业；拥有5个二级学科硕士学位授予权，5个二级学科博士授予权；拥有环境科学与工程和土木工程两个一级学科博士点和博士后科研流动站。建有1个省级重点学科、1个部级重点实验室和1个省级教学示范中心。目前，全院教职工70人，教授15人（含博士生导师12人）、副教授19人，讲师15人。在校本科生1000余人，硕士研究生350余人，博士研究生60余人。环境学院学科优势明显，专业背景强大，科研成果丰硕。学院坚持教学与科研并重，学、研协调发展。重点培养从事环境工程、城市水工程、建筑环境与设备工程以及城市公共设施工程领域等方面的高级工程技术人才。

2012年初，本组四人一起讨论，制定了全年的工作计划。我们在做好本职工作的同时，互相协作，围绕工作计划分步骤开展了学科服务工作。

一、了解与统计我馆关于这两个学院的资源建设基本情况。本馆共藏有生命科学方面的中外文图书17,784种，共51,037册，中外文期刊396种，共19,327册。中外文数据库27个。环境工程是重点学科之一，我馆共有中英文图书3万余册，中文刊物31种，西文刊物13种、日文5种，相关的电子资源十几种。今年下院系推荐书目两次，一次为爱思唯尔书目；一次为牛津大学出版社图书目录，使我馆所购新书更贴切院系教学与科研的需要。

二、坚持定期去院系。我们基本上每月1-2次主动去院系,与学院教师、研究生、主管教学科研的院系领导、学术带头人、院系资料室人员建立经常性的联系，了解用户对文献信息资源的需求，征求用户对图书馆文献资源建设和信息服务的意见和建议，并及时反馈给本馆采访部。

（一）宣传图书馆服务，如向院系推介论文相似性检测服务和文献传递服务；

（二）与环境学院杨家宽院长沟通，了解其文献需求，将杨院长要求订购几本外文图书的信息及时反馈给采访部门，并将订购结果反馈给杨院长（一册已经订购到馆；一册的中文译版已到馆，外文版仍在订购中）；

（三）在60周年校庆活动中，帮助环境学院办公室人员查找当年城建学院建校期间环境工程专业所编写的一些教材以供校史馆之需；

（四）多次去院系宣传学科服务，与院系领导、教工、硕博研究生等座谈，并发放文献信息荐购单，推荐图书馆的新资源，如与学科有关的图书目录、新的数据库等。

三、开展其他形式的学科服务宣传。除了直接去院系进行联系外, 本组还定期更新生命学院与环境学院学科博页，发布对教学科研有帮助的信息与博文，将图书馆的最新文献信息及数据库等培训信息及时传递给院系师生。

2012年4月,本组成员王莉在Libguides上新建生命科学与技术学科服务导航，设有首页、网络资源导航、学术热点追踪、资源荐购和学习社区5个版块，为生命科学领域的师生们提供学科最新资讯与动态、资源导航与检索、学术热点追踪及个性化服务，希望通过这个平台，使图书馆的资源得到最大程度的利用。除了在网站上发布了我们的联系方式，我们还通过QQ群与学生在线进行交流，实时进行文献资源介绍、宣传，及时的收集师生对图书馆的意见和建议。此外，我们除了及时的将各种数据库培训通知及时地送达院系。

四、协助院系开展学科评估工作。2012年，在对我校一级学科进行评估期间，本组承担了生命科学学院生态学、生物医学工程、生物学和环境学院环境科学与工程共四个专业的相应学科代表性学术论文的复核工作，共复核外文论文320多篇，中文论文180多篇。并按要求的格式做好检索附件、引文附件以及相应的表格。我们及时与院系沟通，建议补充一些影响因子或被引次数较高的论文，对补充提交的论文加以复核并就论文的筛选提出自己的意见供学院参考。此项工作得到了两个学院的高度肯定。

五、为三位学科教授提供文献定制服务。本组共承担生命学院余龙江教授的《腐霉高产EPA代谢调控机理》、朱铭俊教授的《乙型肝炎疫苗的纳米载药系统研究》和章北平教授的《活性污泥法系统效能分析与强化二沉池分离效果研究》等三个课题的文献推送服务。我们与教授及博士生助理当面沟通，了解课题背景、拟解决的问题及考核指标等，特别是对一些相应专业术语及一些机理有了一定的了解。我们查找了与课题相关的大量的具有一定参考价值的国内外相关文献（包括文摘和全文等），通过邮件转交给教授，并按教授的要求提供了他们所需的全文原始文献。

六、参与环境学院章北平教授的“城市雨污水低碳处理与生态利用技术”课题的文献信息服务工作。本组为该课题查询并提供关于城市雨污水低碳处理与生态利用技术的国际国内近十年及合同期内的相关图书资料（包括著作、研究报告、技术规范、指南、导则）以及相关论文和国际国内相关专利与成果报道检索结果（包括合同期内的检索结果）。本项目文献信息服务总经费共12，000元，图书馆已经和章教授所在的课题组签订了合同，该项工作正在逐步实施过程中。

总之，在2012年，本学科小组在馆领导和学科协调组的领导与安排下，开展了一些相应的学科服务，也得到了相关学院的一致好评。感谢本组成员在此过程中所付出的辛勤劳动，特别是王莉为学科导航的构建做了大量的工作。诚然，我们还有很多工作做得不够完善，计划中的有些工作还未落实。在今后的工作中，我们将加强自身业务学习，提高信息敏感度，增强获取信息能力、文献检索及分析的能力，在不断提高自身业务水平的同时，多与院系沟通，对重点课题做好跟踪服务，同时也要拓宽工作思路，将学科服务做到实处，以取得更为理想的服务效果。(本组成员：潘思遐、王莉、顾钟瑾、王玲玲)
    扎实开展基础性服务  努力嵌入深层次科研服务

（电子系、图像所、光电学院学科服务组）

我们学科小组服务的院系是电子科学与技术系、图像识别与人工智能研究所和光电子科学与工程学院。为顺应学校院系改革，原光电学院和电子科学与技术系于今年6月合并组建了新的光学与电子信息学院。2011年，两个院系的图书情报委员分别是刘劲松教授和吕文中教授，而新建立的学院的图书情报委员仍然是吕文中教授，但学科联系人换成了徐书华老师。为此，我们重新将《学科服务需求调查》表发给徐老师，希望他了解我们能为院系做些什么，可以为师生们提供哪些服务，以及有需求的时候如何联系我们，等等。新学院有光学工程和电子科学与技术两个一级学科。光学工程在激光科学与技术、光通信与器件等方面有优势明显；电子科学与技术在敏感陶瓷、信息存贮、微波通信、太阳能电池和小尺寸半导体器件等方向形成了自己的特色。学院现有教授38人，在读研究生1500余人。

图像识别与人工智能研究所（以下简称图像所）现有教授10名、副教授13名。图像所在“模式识别与智能系统”、“导航、制导与控制”和“信息安全”等学科方向形成了自己的特色。

在上一次教育部学科评估中，光学工程排名第六，电子科学与技术学科跟复旦大学一起并列第九。图像所所属“控制科学与工程”一级学科与北京航空航天大学并列第五。

协助院系开展学科评估工作

2012年，教育部对各学科进行新一轮评估，这项工作是2012年初各院系最重要的工作之一。为了更好地准备今年学科评估材料，更准确地知道我校相关学科在全国的地位，本组负责检索了浙江大学、清华大学、天津大学、华中科技大学光学工程一级学科近5年的SCI论文数、SCI论文他引数、SCI论文H指数、ESI高被引论文数、TOP论文、Nature、Science、Cell论文等数据，并及时提供给原光电学院。

这次检索中，我们还完成了以下工作：检索院系收集的英文论文的收录和引用次数，并进行引用次数排序；参考图书馆抓取的数据，挑选出可能漏检的引用次数高的论文，提供给院系参考；经过多次和院系沟通，再检索挑选出论文的他引次数，并检索上报论文当年的影响因子；检索中文文献的CSCD收录、中国学术期刊网的引用，将引用次数高的论文递交给院系；检索ESI数据库的高被引论文，最终搜索到光学工程学科2篇，电子科学与技术学科4篇。

为院系老师提供文献检索、查新服务

分别为电子科学与技术系缪向水教授的国家863计划重大项目 “高速、低功耗相变随机存储器技术”、周东祥教授的“新型电子元器件及其低维集成技术”、光电系王涛教授的“光子与光电子器件”以及图像所所长曹治国教授的“目标检测、识别与跟踪”课题提供相应的文献检索服务。另外还为相关院系进行课题查新，光电系的课题有《超低时间抖动被动锁模光纤激光器设计理论与关键技术》，《大视场快速超分辨定位显微术》；电子系的课题有《基于标签物理指纹的可信射频识别安全认证协议研究》，《0-3型锆钛酸铅/钴铁氧纳米复合陶瓷的磁电效应》，《基于有源频率选择表面电磁建筑电磁特性调控机理研究》《面向群体创新的学习共同体教学范式和实践方法》和《高效硫属量子点异质结太阳能电池的制备与性能调控》等。

积极协助相关学科进行资源建设

据了解，我们所服务的院系对图书馆购买的外文数据库比较满意，教授们表示老师一般自己都有获取资料的途径，但希望能及时准确得到光电专业相关全文期刊的信息。为此，我们收集与光电学科相关的全文电子期刊(包括刊名、issn、EISSN、出版社信息、来源数据库、收藏年限、url)，整理后发给他们，同时上传到学科博页。另外，光电系还提出希望图书馆购买Nature Physics、Nature Photonics和Nature Methods数据库，服务小组向采访部及时反映了这一情况，于是图书馆向数据库商申请试用这三个数据库。我们立即将试用信息发给光电系刘劲松教授，刘劲松教授将试用信息转发到了所有老师的信箱。经过试用，2012年，我馆已正式购买了这几个电子数据库。

将Elsevier出版社书目和牛津大学出版社图书目录分别发送到图像所、电子系和光电系的科研秘书邮箱，由他们转发给全体老师，并将返回的荐购目录返回给采访部，期间还为图像所李清光老师提供图书荐购咨询，并成功购买了他希望购买的三本图书（The Visualization Toolkit An Object-Oriented Approach To 3D Graphics，The Visualization Toolkit User's Guide 和The ITK Software Guide），使我馆所购新书更贴近院系教学与科研的需要。

通过有效途径开展学科服务宣传与相关培训

通过更新学科服务博页，将图书馆的最新文献信息及数据库培训信息及时传递给院系师生，整理2012年和2013年有关图像所国际会议，让图像所老师及时了解国际上有关图像识别与人工智能研究最新的学术情况。并于2012年11月26日在光电系举办SciFinder Web版数据库使用培训讲座。

我们的学科服务目标

我们认为，学科服务领域还有许多工作需要我们去尝试，去创新。为此，我们还需要：

（一）进一步加强自身的业务学习，提高专业素养，学习一方面是对信息资源进一步熟悉，尤其是对所服务学科的信息资源的了解，另一方面是深入到相关院系的教学科研中进一步了解和熟悉服务对象，通过努力尽快找到我们能提供的服务和师生需求之间的契合点，有针对性地提供专业化个性化的咨询服务。特别为相关院系教师提供重大项目的专项服务。

（二）通过跟踪查新课题，为教师提供文献检索服务。

（三）检索国、内外知名大学相关专业的论文收录、引用情况，并进行分析。定期检索ESI数据库中的高被引论文、热点论文和研究前沿，为学科发展提供参考。（本组成员：陈迎春、方红、郭晓东、郭璇）
制定周密服务计划  取得理想服务效果

（计算机学院、软件学院、控制系学科服务组）

本学科服务组服务的院系为计算机科学与技术学院、软件工程学院、控制系。

详细了解三院系的学科建设基本情况
我组所服务的三个院系所涉及的学科主要有计算机科学和工程领域。
控制系设有4个工学博士、硕士点，1个理学博士点、硕士点，设有控制科学与工程博士后流动站，3个本科专业和多个硕士专业。其中，控制科学与工程学科是国家一级重点学科，上次学科评估全国排名第五位。全系有教授34人（博士生导师28人），副教授38人,国家“千人计划”教授1人，长江学者特聘教授1人，国家杰出青年基金获得者2人，国家千百万人才工程第一层次入选者1人，教育部“新世纪优秀人才支持计划”入选者6人。
在我校ESI国际排名中，控制系的学术影响力起了很关键的作用。控制系在ESI工程学领域中贡献度12.4%排名第3，仅次于能源学院(14.6%)和机械学院（14%），在ESI计算机科学领域的贡献度也达到15%排名第3，仅次于计算机学院（22%）和电信系（16%）。
计算机学院设有3个本科专业，拥有计算机科学与技术、软件工程等2个一级学科博士、硕士学位授予权，有计算机科学与技术一级学科博士后科研流动站。预计本次2012年学科评估，我校计算机科学与技术一级学科全国排名在第7位或第8位。在我校ESI国际排名中，计算机学院的学术影响力主要集中在计算机科学领域，在该领域中，计算机学院论文篇数比例达到38%。
根据2012年11月ESI数据，我校工程领域排名为117位（共有1249个机构入围），计算机科学领域排名为235位（共有375个机构入围）。
由于我校是以工科见长，我馆在工程学和计算机科学的资源建设在全国处于领先，因此涉及到的图书、期刊和数据库众多。据不完全统计，自动化技术和计算机技术图书超过3万种，工程学期刊和信息技术期刊超过2000种，涉及到工程学和计算机学的全文数据库超过10个平台。 
积极联系院系开展相关学科服务

结合院系和我组成员的实际情况，根据我组上年度制定的工作计划，我们今年依然采用了通过电话和网络（邮件、QQ、社群、博客和微博等方式）为主、上门拜访为辅的联系方式，与各院系保持紧密联系。截至2012年11月15日，我组与每个院系电话联系的次数均超过10次，与各院系往来信件有存档记录的共计105封，上门拜访30余次。

通过这几年的学科服务工作，我们的服务方式已经逐渐从“走出去”转变为院系主动“找上门”。特别是我们的学科服务工作获得了计算机学院的肯定，经常有老师主动联系我组成员进行咨询或者征求意见。
计算机学院李军书记继去年来到图书馆找我们讨论学院学科定位之后，今年又因为学院申报综合改革试点而前往图书馆与我们讨论学科排名发展趋势与对策，并委托我们为其提供一份未来五年计算机学科的世界排名预测，同时委托我们对学院计划以“青年千人计划”引进的一位学者进行学术影响力评估。

我们在接到任务后，结合学校相关综合改革指导思想，对世界排名预测的科学方法进行了研究，做出了国内10所高校计算机科学领域在4年后的指数趋势曲线，预测我校计算机科学将在2016年排名150位。同时向李书记详细介绍了ESI排名的规则，建议计算机学院加强国际合作，提升论文影响力，从而达到排名提升的速度。此外，我们也根据计算机学院的需求，完成引进人才的学术评价报告，发现其有一篇ESI高被引论文。李军书记在获得这几份报告后，表示非常满意。
以多种方式宣传图书馆服务
完成了每次参考咨询部门提供的数据库培训或讲座通知的传达；

完成了博客更新10次，并定期在博客中整理出相关数据库培训在线视频资料供读者访问学习；

学生通过博客上的邮箱地址向我组成员咨询如何开题，我组及时对其进行了详细回复，介绍了如何通过web of science进行开题，同时向其提供了学习视频。

我组每次都将采访部门下达文献采购书目电子文档发送给了各院系相关工作人员，希望老师向我们反馈推荐购买书籍。

协助院系开展学科评估

我组参与了计算机科学、软件工程和控制科学工程等三个学科的论文检索和核对工作，在论文检索和核对工作中与每个院系多次沟通和交流，在规定时间内帮助院系完成了学科评估申报工作。另有2位成员在学科评估工作中参与了相关筹备工作，参与拟订了馆内学科评估工作计划、馆内学科评估培训和学科评估材料预审等工作，开发了学科评估论文预筛平台。

其他工作
除了上面提到的学科服务工作外，我组还完成了以下几项重要工作：

（一）定期向计算机学院金海院长发送我校及我国其他机构计算机学科ESI排名信息；目前我组已经积累了2010年9月至今的计算机学科领域国内高校ESI排名数据，定期记录国内入选其他高校的发文情况，我们也准备将此项工作继续下去，作为关注学科趋势的重要素材之一；

（二）暑假期间完成李军书记委托的核对2012年学科评估计算机专业其他学校公示的论文信息工作。计算机学院陈汉华老师参加2012年全国优秀博士学位论文评选，报送材料中有一篇论文是重要的支撑材料，但是在向省里报送材料的最后关头，这篇论文还没有被SCI收录。省里拿到材料后，会在10天后向教育部报送。在报送教育部之前，如果能够拿到论文的WOS号，还有机会进行修改。计算机学院的领导让陈汉华老师紧急找我组帮忙，我组接到委托后，立即对论文所收录的期刊进行了收录时间分析，发现该期刊应该会在省里向教育部送材料的期间被SCI收录，一方面让陈老师回家安心等消息，另一方面我组紧急为此刊定制了RSS源。几天后，我组在第一时间收到RSS提醒信息，该期期刊已经被SCI收录。我们立刻联系陈汉华老师，向其告知WOS号。陈汉华老师也立即将此信息报送给院系领导，院系领导委托学位办吴晓梅老师前往省里修改材料。目前，陈汉华老师的论文已经从全国200多篇博士论文中脱颖而出，成为2012年的百篇全国优秀博士论文。

（三）参与CALIS学科教授服务。我组肖芳同志作为一名正在攻读博士学位的图书馆学科馆员，真正地深入到了一线。他参与了实验室多个课题的申请书撰写工作，提供了关于数据组织、元数据采编等方面的建议，收集了相关论文和工程实现以供课题参考。在数据挖掘、元数据采编等方面提供了专业性的资料，为课题的申请夯实了基础。与此同时，肖芳不遗余力地为实验室的教师和学生介绍图书馆资源以及如何利用资源进行科研，把图书馆专业知识带到了实验室，提高了实验室成员信息素养。开展学科服务和CALIS学科教授服务以来，实验室已经申请到三个项目，前年一项国家重点基础研究发展计划（973计划）子项目、今年一项国家自然科学基金重点资助项目和一个横向项目。
学科服务体会


如何取得学科服务对象的信任，是学科服务的核心问题。

在学科服务初期，我们认识到目前学科馆员的知识深度很难直接切入到院系的科研活动当中，计划通过推广图书馆电子资源、推广图书馆各项业务入手。向各个院系定期宣传图书馆业务和不定期通知图书馆相关培训消息耗费了大量的时间和尽力，但是院系基本上没有什么反馈，这个情况让学科服务组的信心受到很大的打击。

由于这个打击，我们修改了服务策略，集中组内学科馆员对学校发展规划和计算机学院发展规划进行了学习，运用文献计量学对国内各高校计算机科学学科进行了统计和分析，撰写出该学科各高校学术成果的横向对比报告。计算机学院领导看到此份报告后，转变了态度，学院领导开始亲自上门咨询学科发展动态和趋势，委托我们出具学科发展、引进人才影响力等报告。逐渐开始，计算机学院的教师也常常通过电话和邮件来咨询查新、收录、文献传递等相关业务的办理流程，我组在计算机学院的学科服务工作也越来越顺利。


学科服务的内容十分广泛，学科馆员应该具有一定的敏锐性和洞察力，在学科服务遇到挫折和瓶颈的时候，不要灰心丧气，一定要认真分析，对学科服务的方向进行适当修改，找到服务对象的兴趣点。（本组成员：方吉、肖芳、范泽华、曾彪）
结合院系实际需求  开展基础性学科服务

（数理学科服务组）

物理学院拥有物理学一级学科博士后流动站，理学一级学科博士及硕士学位授予权。物理学为湖北省一级重点学科。学院拥有中科院院士2人（含双聘院士1人），973项目首席科学家，长江学者特聘教授，长江学者讲座教授等高端人才，以及国家自然科学基金委和教育部的“引力实验与理论研究”创新研究群体和“超快光学”创新团队。该院近五年共800余篇论文被SCI收录。《基础物理学》和《大学物理实验》课程均被评为国家级精品课程。物理实验中心获准建设国家级实验教学示范中心，“基础物理课程教学团队”为国家级教学团队。截至2012年11月1日 我校物理系高引文章5篇，物理学科在ESI 排名334名。
化工与化学学院拥有无机化学和高分子化学与物理两个湖北省重点学科；有化学一级学科博士授予权（理学）、材料物理与化学（工学）博士点。拥有双聘院士1人，国家杰出青年科学基金，教育部新世纪人才，楚天学者特聘教授等高端人才。截至2012年11月1日 我校化学系高引文章9篇（ESI），化学学科在ESI排名为515位。
数学与统计学院拥有数学博士后流动站、数学一级学科博士点，其涵盖了基础数学、计算数学、应用数学、概率论与数理统计和运筹学与控制论五个二级学科。拥有教育部“长江讲座教授”、“高校青年教师奖”、“新世纪优秀人才支持计划”和“跨世纪优秀人才资助计划”， “新世纪百千万人才工程” 国家级人选。近五年来，数学与统计学院250余篇论文被SCI收录；截至2012年11月1日，数学系高引文章2篇（ESI）。
三个学科我馆馆藏建设情况

（一）纸本图书与期刊的拥有情况

	
	分类号
	图书（种）
	中文期刊（种）
	外文（种）

	数学
	O1，O2
	21105
	41
	129

	力学
	O3
	4502
	18
	28

	物理学
	O4，O5
	12496
	48
	94

	化学
	O6
	10701
	37
	93

	化工
	TQ
	6823
	134
	42


（二）数据库以及电子期刊的覆盖学科情况
我馆现有数据库中，与三个学院学科相关的中外文数据库有中国学术期刊网、ProQuest等27个数据库库，外文电子期刊分别为化学874种，化工458种，数学918种，物理772种（来源ccc电子期刊导航库，包括177个库，其中150全文库，27文摘库，电子期刊71556种）。
为院系开展一系列学科服务
（一）参与学校学科评估工作，完成3个院系，4个一级学科的文献检索和审核工作，共计完成国外文献164篇，收录附件2036条，国内文献96篇。

（二）去院系推荐书目6次，包括爱思唯尔书目和牛津大学出版社图书目录，使我馆所购新书更贴近院系教学与科研的需要。我馆今年所购纸本新书，数学与统计类达557种，物理类184种，化学类图书128种。现在更多的联系是通过QQ直接与院系联系人沟通。

（三）结合CALIS学科教授服务项目，积极开展学科教授专题服务工作，对化学与化工学院朱锦涛教授的“超分子聚合物导向无机纳米粒子的分级有序组装及性能研究”课题，定期为学科教授提供相关文献3次，合计 31篇。 

学科教授服务是学科馆员服务的深化，是嵌入科学研究更高层次提供服务一次成功的尝试。我们本次服务也得到了朱锦涛教授的高度肯定，他认为：“所提供文献的内容均是本领域最相关的报道，对我们了解最新动态，开展相关的科研工作有很大的促进作用。”
（四）构建化学Libguides，更新博客和Libguides，在博客及Libguides中宣传和介绍了图书馆相关服务业务。

（五）通过QQ回答学生数据库使用问题以及帮助查找参考书。

（六）做好化学系学科评价，为化学系及时提供学科发展信息。

下一步工作

我们的目标是：在问到数理化三个学科学院的学生和老师 “对图书馆了解多少，即知道和利用过哪些图书馆服务“时，希望他们的回答中能有数理化学科服务博客或者学科服务平台。为此，我们已作了如下打算：

（一）丰富博客内容，增加期刊投稿指南、师生资源推荐、学科资源建设、学科态势分析等内容；

（二）加强学科重点用户服务，在两个学院中开展学科教授服务，深化专一课题跟踪服务；

（三）加强与院系的沟通和学科服务的宣传工作。

学科服务感受
学科服务要找准基点，突破难点，嵌入教学与科研，注重细节和过程。

——李文芳

学科馆员要坚信为师生服务的 同时是自我价值得到肯定的这个意识，学科服务要持之以恒，让学科服务成为一种制度，一种宣传图书馆文化的传承。

在提供服务时要注重细节，如在为院系提供书目推荐时，多打印一些备份材料，多加注说明信息等，让他们感到我们是在用心为他们服务，并征求他们的宝贵意见。

                                                 ——马宏惠

此外，我们也非常希望馆里能进一步加强学科馆员的培训与能力建设，同时也希望能借综合改革之风，在馆里建立一支专职的学科服务团队。（本组成员：李文芳、马宏惠、张弛）
积极尝试  尽职尽责  力争服务见成效
（管理学院、经济学院、公共管理学院学科服务组）

本学科服务组主要面向管理学院、经济学院和公共管理学院提供学科服务。

管理学院现有“管理科学与工程”、“工商管理”等2个一级学科博士学位授权点，并设有博士后科研流动站，其中“管理科学与工程”一级学科为国家重点（培育）学科，“工商管理”一级学科为湖北省重点学科；有14个硕士学位授权点，7个本科专业以及“工商管理”双学位专业。2007年教育部评估排名中，“管理科学与工程”一级学科排名第13，“工商管理”一级学科排名第16。学院现有老师125位，其中教授约40位，副教授50位。

经济学院分为经济学、金融学、国贸学三个系，现有在岗教师 50 余人，其中博士生导师17 人、教授 18 人、副教授 22 人。拥有理论经济学和应用经济学两个硕士一级学科，西方经济学研究方向和数量经济学两个博士研究方向，理论经济学博士后流动站。国家重点学科有西方经济学，湖北省重点学科有理论经济学（一级学科）、数量经济学（二级学科）。

公共管理学院分为行政管理系、土地管理系和城市管理系，现有教授14人（含博士生导师12人），副教授18人，有38位教师具有博士学位。学院2005年就获得公共管理一级学科硕士和博士学位授予权，在行政管理、土地资源管理、社会保障等5个二级学科均培养硕士和博士，同时拥有公共管理博士后流动站。2007年自主设置全国首个电子政务专业博士点和公共安全与应急管理专业博士点，在国内率先培养这两个专业的博士生。公共管理学院以“电子政务”、“城市政府管理”、“公共安全与应急管理”作为本校公共管理人才培养和学科建设的特色和重点。公共事业管理专业进入了国内顶级本科专业行列。

与管理学院、经济学院和公共管理学院各学科相关的我馆现有文献资源情况：

经济学院：中文图书67,598种（今年新增3,368种）；西文图书11,428种（今年新增129种）；中文刊383种；西文刊184种。

管理学院：中文图书75,794种，211,409册；西文图书10,472种，14,174册；西文期刊120种；西文期刊754种。

公共管理学院和管理学院自藏图书共25318册。

与三个学院学科相关的电子资源：

中文库有月旦知识库、台湾学术在线、EPS全球统计数据/分析平台、中国经济信息网、中国知识资源总库、维普、万方、中国资讯行数据库、CCER经济金融研究数据库、国务院发展研究中心信息网、新华在线--道琼斯财经资讯高校版；

外文库有ABI、ASP、ARL、Asian Business及European Business数据库、Business Source Premier(BSP)、CUP、CSA、Ebrary电子书、EMERALD、ELSEVIER、JSTOR、SSCI、SAGE等。

积极荐购文献资源

本组按采访部提供的WILEY书目，荐购管理学科334种、经济学科27种书目，教材88种书目。我们向经济学院推荐《欧洲农业经济学评论》，还为张培刚教授代购一本台湾出版的书《Asia's Next Economic Giant》。另外，我们还请文献传递部门为经济学院的张建华等老师各传递两本书。我们还到院系找老师征求CCER数据库订购意见，并向馆里递交了征求意见反馈单。

更新学科博页，宣传图书馆服务

我们及时更新博客，发布各种讲座信息，发布了包括 “中文学位论文全文获取优惠活动”、图书馆提供全文文献补贴通知、 图书馆调整信息 、Emerald有奖活动，等等。此外，我们还通过院系博士学生群，为他们提供咨询、宣传图书馆论文相似性检测、文献资源等服务，回答同学咨询的各种图书馆相关问题，同学们多次向我们表示感谢。

开展查新服务、协助学科评估等工作 
（一）今年本组做查新课题5个。其中公管学院彭老师的一个查新项目要的很急，本组负责人和查新站负责人王老师及时联系，并加班工作，及时为彭老师完成查新。彭老师非常感谢我们。

（二）参加学科评估工作中的学科论文检索工作，为经济学院、公共管理学院及管理学院提供SCI/SSCI英文论文收录、他引、影响因子及中文的CSCD/CSSCI收录、他引等数据。并将公共管理学科做了4校对比工作。

（三）去院系10余次，主要是联系学科教授的事情。今年上半年参加Calis三期学科服务工作，完成了三位学科教授的学科服务验收工作；

（四）参加Calis一期示范馆申报工作：虚拟参考咨询模块的申报工作，已经顺利通过Calis验收。

    通过一段时间的学科服务工作，我们学科组也积累了一些经验，同时认识到工作中的不足，在今后的工作中，我们将继续深入服务的学科院系，加强与院系老师和学生的联系，及时了解他们的需求；同时，继续整合现有的学科文献资源，变简单文献服务为深层次学科课题服务，从而扩大学科服务影响，争获师生好评。（本组成员：刘文艳、章文浪、颜昌艳）
工作细致  不断创新  取得服务新成绩

（语言学科服务组）

今年以来，本学科服务小组在图书馆学科服务工作领导小组的带领和指导下，以服务师生为宗旨，以进一步推进学科服务工作为目标，为院系师生做了一系列服务工作。

学科相关情况

外国语学院建有英语、日语、德语、法语、俄语和韩语等六个语种。现有专任教师180多人，其中教授18人、副教授65人，博士生导师5人、硕士生导师39人；有“大学英语”和“英汉互译”两门国家级精品课程。整体上了解到的是，外语学院老师的科研课题较少，评职称写论文也是一个较大的问题。2012年，外国语学院新建了一个翻译学方向的博士点，老师反映的是图书馆关于这个方向的资料太少，一些比较好的国际期刊我们图书馆都没有，我们将老师们的意见反馈给了我馆采访部门。

中文系始建于1980年著名语言学家严学宭先生创办的语言研究所。该学科现设有汉语言文学、对外汉语两个本科专业，具有一级学科博士授予权，并建有汉语国际教育专业硕士学位点。老师方面现有教师36人，其中教授13人，副教授14人，余为讲师与助教。学生方面现有在校博士生39人，在校硕士生132人。在学科背景方面，中文系秉持语言与文学并重的发展方式。语言类学科起步相对较早，基础扎实、影响较大、特色与优势比较突出；文学学科也不甘示弱，中国现当代文学中鲁迅研究在国内具有相当突出的地位，近些年又开辟了将语言学与中国现当代文学研究结合起来的学术范式，学术研究特色突出，优势明显。目前该系科研项目在语言和文学两个方向各有偏重，中青教师群中有突出成果的骆琳老师及李军均老师都与学科组成员有着较为密切的联系。中青老师对于文献需求较多，反应也较积极，他们是我们学科服务的主要对象。

新闻传播学院是具有培养本科生、研究生、博士生的全系列教育功能的结构完整的学院，是国内拥有新闻传播学一级学科博士授予权的六大新闻学院之一。学院目前有五个本科专业、五个硕士点、四个二级学科博士点和新闻传播学一级学科博士后流动站。学院还有新闻与传播、出版两个专业硕士学位点。目前新闻学院有老师40余人。通过与老师们的沟通，他们反映较多的是，对图书馆的相关资源不太了解，希望我们在检索技巧方面的能提供专业指导。

我们开展的一些工作

（一）咨询答疑

本组通过QQ、电话、邮件等多种方式解答学院师生的各类咨询，比如图书馆有哪些可用资源、如何利用CASHL及图书馆的文献传递系统传递文献、具体数据库的使用、专业期刊的选购、具体一些书籍的查询与借阅方法等。

（二）资源荐购

我们将图书馆采访部门下发的书单及时反馈给院系老师征求意见并得到了回复，比如外语学院王树槐、潘璠、都建颖，中文系张跃生、占骁勇等老师，都给予了我们专业性建议。另外，外语学院王若维老师、王树槐老师等自行提交了有关老师购买相关期刊的一些建议，我们也及时地将这些信息反馈给了采访部门。中文系李军均老师提及中文系中青老师对图书馆的利用率提高了很多，以前经常使用本系资料室，现在在图书馆也经常可以看到他们的身影。他们对我们的学科服务工作有了积极回应，这证明我们的工作是很有意义的。

（三）定题服务

我们为中文系外籍学生进行翻译教学、“Primitivism”等项定题检索，为外国语学院周江林老师查找“计算机辅助语言教学”方面的文献，为新闻学院博士汪苑菁查找民国记者史料等相关全文资料。

（四）开展学科教授文献定制服务

根据CALIS三期建设项目要求，本学科服务小组一共确定有5位学科联络教授（新闻学院3人，外国语学院和中文系各1人），从教授课题的确定，到与教授的交流沟通，为教授定期提供相关资料，本小组三位成员做了不少工作。

针对外国语学院王树槐老师的课题，我们整理了图书馆的相关资源，针对多本鲁迅的译著，为其查找相应的版本信息、国外引用情况及国外图书馆的馆藏等，并对一些翻译学方面的期刊进行了馆藏查找。

针对中文系外国语文学方向的刘久明老师完成有关于“原始主义”主题的国际代检索，并协助其多次完成如题名为“Byron and Bob: Lord Byron's Relationship with Robert Southey？”、“《原始主义》”的多次文献传递工作。

在新闻学院，我们为石长顺、舒咏平、刘洁等教授的国家社科基金、湖北省社科基金提供了大量有关于中国广播电视公共服务研究、新媒体广告研究、中印精英媒体比较资料及民国记者史料等方向的参考资料。

（五）参与学校学科评估工作

在2012年的学校学科评估工作中，我们协助院系完成了论文SSCI、CSSCI等数据库收录情况的统计与核查。特别是发现中文系有两篇A&CHI文章漏填的时候，我们及时告知了负责该项工作的副系主任李老师，他们为我们的细致工作再三表示感谢。

（六）我们还制作了外国语学院Libguids学科服务平台，另外也一直保持对三个学科网站的更新维护。

学科服务体会

将学科服务往深入发展，深入院系，渗入科研，这是很多图书馆提出的目标。近年来有文献提出了嵌入式学科服务的理念，建立嵌入用户环境的学科服务机制，即符合用户需求、嵌入用户信息过程、即时可用的学科服务机制，受到不少学校的认同。而两年文科专业学科服务的体会告诉我们：对于文科专业来说，不能单纯强调嵌入科研过程，而在于处处用心，真真切切地为师生的教与学做些有益的事。

一要及时。要及时传递图书馆各种信息，比如新书通报、数据库讲座培训、图书馆临时通知等，可以通过学科博客、邮件、电话、QQ群等多种方式，不求对方一定有回复，但只要我们及时传达了，哪怕只有少数人关注和受益，那就是值得的。 

二要重视。要重视院系师生提出的每一个建议，哪怕只是一点点小要求，我们都应该重视并尽快给对方反馈。对用户的每次提问，无论能否准确解答都及时反馈，这就是重视的一种体现。比如，有老师问关于期刊购买的事，有老师建议要买某本图书，这些问题学科馆员都不能及时给出准确答案，但一定要与相关部门及时沟通并将结果及时反馈给老师。

三要主动。要主动地为院系师生提供有益信息。比如，得知学校正在进行第三次学科评估，要收集论文的收录与引用情况，我们主动与院系相关负责人取得联系，协助他们完成了论文SSCI、CSSCI等数据库收录情况的统计与核查。特别是对中文系，我们通过核查发现，可能由于他们的疏忽其评估表格中漏填了两篇A&CHI收录文章，对此我们及时告知了负责该项工作的副系主任李老师，他们为我们的细致工作再三表示感谢。

    总结与展望

总体来说，我们的工作还是得到了老师一定程度上的肯定。比如中文系方面，基于对我们工作能力和成绩的认可，从去年开始就将原本由该系黄仁暄老师上的大三学生专业课《情报检索》转由图书馆进行讲授；因为我们在CALIS项目合作中的优秀表现，刘久明老师也逐渐相信我们的工作能力，在其为研究生开展的全英文课程准备过程中，特别委托我们为其进行了四本书的书籍检索，并进行了文献传递。外国语学院的王树槐老师，我们一直与他保持邮件、电话沟通，协助其课题查到相关资料，对于其提出的期刊购买建议也及时反馈给我馆采访部，他对我们的工作表示了肯定，并亲自到图书馆提交感谢信。新闻学院的刘洁老师，更是将其博士生的文献资料获取工作全权交托给本组负责。

当然，我们的工作还有很多要加强的地方，这也是我们以后要改进的目标：

（一）更多地深入院系。在学科服务开展之初，我们做的是普遍撒网，现在我们要做的是重点捞鱼。在现有阶段，我们已经可以根据先前搜集的资料和信息，准确判断出对于学科服务有正面反馈及积极需求的老师，然后定期去院系与之交流沟通，依照他们的需求及时调整我们的服务方向。我们需要做得更多、更好，才能巩固和加深老师对学科服务的进一步认识和接受程度。为此，我们以后还是要定期去院系，通过电话、邮件等方式，与院系老师、学生随时保持联系，了解他们的需求与建议，并及时传达图书馆的最新动态。

（二）争取为师生举办更多的检索讲座。自从开展学科服务以来，我们在外国语学院办过一次数据库讲座，中文系则与情报检索课教学相结合，也利用两个课时时间与其大三学生进行了面对面的沟通，向其讲述了图书馆的相关资料，并就一些具体的数据库检索进行了讲解。

（三）加强开展定题服务。以我们前期的经验，这项工作是非常受师生欢迎的，只是确实比较花时间，再加上可能有些老师并不了解学科服务，所以这个工作也有些断断续续。今后我们会加大宣传力度，也更多地了解老师的需求，希望能在他们的科研课题、写学位论文或职称论文的过程中，为他们提供定题检索服务。（本组成员：彭玲玲、张绚丽、常俐）
努力尝试  各个击破  多方面为多院系提供学科服务
（人文学科服务组）
2012年，本学科服务小组对社会学系、哲学系、历史系、法学院、教育科学研究院以及马克思主义学院开展了一定的学科服务工作。

参加学科评估工作

自今年2月份起，本学科小组各成员积极参加学科评估工作，开展学科评估所需的论文他引次数和影响因子等的数据统计工作。陈建月、付蕾、张浩以及本人积极协助哲学系、历史系、马克思主义学院、社会学系、教育科学研究院等五个院系的学科评估工作。我们通过联系所负责院系学术论文填报负责人，获取该院系论文发表情况一览表，并按时完成院系所提供的论文他引的初步审核。特别要提的是，张浩积极与历史所罗家祥所长联系学科评估事宜，得到了罗所长的高度信任。张浩被罗所长邀请参加历史所学科评估大会，罗所长现场布置任务，并指定张浩协助历史所李传印老师做好学科评估的工作。在3月份，通过几次反复，我们完成了对各院系学科评估的论文他引次数的核实工作。

去院系开展工作

本组成员去各院系开展的相关工作主要有：跟该院系联系人沟通工作、多次给老师们送书目荐购目录、宣传图书馆最新服务动态、宣传港台图书展以及联系书展地点、与学科教授联系与沟通、去院系给本科新生做使用图书馆资源讲座，等等。具体体现为：

（一）与各学科教授联系，共同完成学科教授服务阶段验收表格《学科信息服务统计表》的填写，并得到了学科教授们诚恳的意见与建议；

（二）积极配合采访部工作，其中表现在：
与社会学系、法学院、教科院、哲学系等联系图书馆将于五月举办的港澳台原版图书书展场地，社会学系积极支持。本组将书展通知宣传至各院系，期望院系师生们届时能积极参加书展，选购对自己有帮助的图书。通过各方人员的努力，文科院系的师生参加了书展，并订书100余册。
本组将采访部所发的外文原版征订目录中有关文科院系的书目示挑选出来,做成一个文件夹,压缩后传给社会学系、法学院、哲学系、马院以及历史系等老师，请老师们在目录中进行勾选，并将勾选结果和老师们的意见建议及时反馈给采访部。
付蕾为哲学系老师多次送去图书荐购目录，请老师们勾选。其中特别的一次是，付蕾专门去哲学系送德文的荐购书目，这些书目主要是关于黑格尔辩证法思想的，让哲学系老师推荐想阅读的书目。老师们非常配合，当场积极勾选，并提出了宝贵建议。本组将书目勾选结果与反馈意见及时反馈给了采访部。

总之，本学科小组在以上工作方面与鲁兴莉老师配合非常融洽。

（三）通过学科博页宣传“中文学位论文文献传递优惠活动”和图书馆提供全文文献补贴通知以及图书馆其他服务信息。

（四）付蕾利用假期为哲学系张建华老师检索、下载、传送所需文献：La vie m'est-elle donnée? Réflexions sur le statut de la vie dans la phenomenology。

（五）10月22日晚，本学科服务小组为社会学系70余名本科新生举办了一场如何利用图书馆资源的讲座。10月23日晚，付蕾、陈建月在哲学系多功能教室为哲学系和法学院的本科新生做了“新生如何有效地使用图书馆”的培训讲座。两场讲座的主讲人针对社会学系本科新生具体的学习需求，将图书馆现有资源种类、公共查询系统的使用、图书馆纸本文献资源和电子资源的使用等方面向同学们进行了较为详细的介绍。

本学科小组共为社会学系、法学院、马克思主义学院共4位教授提供学科定制服务。社会学系郑丹丹老师的“婚姻家庭中的妇女地位研究”属家庭社会学范畴，郑老师希望了解两性在婚姻家庭生活中的地位对比、表现形式、影响因素、影响方式及结果等。我们通过跟郑老师分析商讨确定了相关的英文关键词。社会学系王茂福老师的“产业的社会学研究”属社会学中的经济社会学范畴，本研究的主要内容有：新兴产业诞生的社会背景，产业制度的社会建构，产业的内部社会结构，产业集聚，产业的准入和退出，在位企业的地位和角色。法学院郭义贵所研究的课题“伯尔曼的法律世界：信仰与秩序的谐调”属校自主创新基金项目【2011】，学科领域涉及法理学、法律史学、法律与宗教等。马院吕洪良老师所做的课题“经济发展方式转变的政治经济学研究”属理论经济学范畴，本研究的主要内容有：经济发展方式转变的社会背景，经济发展方式转变，转变经济发展方式的对策措施，政治经济学分析，可持续发展。

在与郑丹丹老师联系过程中，我们主要为她提供了以下学科服务：在上海图书馆查询到关于妇女地位的相关图书7本，并请她自己通过文献传递去获得；帮忙在EBSCO、Wiley、Jstor、Elsevier等9个数据库中通过以标题、主题词等查询到婚姻满意度的文章若干篇请郑老师自己甄选；根据郑老师提供的三种英文期刊刊名为她找到相应的数据库供她查询其他相关信息；为郑老师查询关于社会制度方面的文章若干篇。在对王茂福老师提供学科服务过程中，主要也是提供了他所要的上海图书馆图书查询以及本馆图书和数据库的查询服务。付蕾向法学院郭义贵老师推荐与他课题研究相关的我馆数据库如Asian Business 及European Business，BIOSIS previews数据库，COS学术研究数据库，CUP ，Encyclopedia Britannica Online，Elsevier，Highwire Press电子期刊，JSTOR数据库，Journal Citation Reports on the Web，OUP(牛津大学出版)电子期刊。此外，付蕾还对郭老师其他文献需求给予了及时的提供。在对马院吕洪良老师服务过程中，张浩就吕老师需要的书籍和有关文章在本馆的公共查询系统中以及所购买的相关数据库中进行了检索，并将有关文献信息进行整理及时传递给吕老师。

本学科小组在4月份基本完成四位学科教授服务的阶段性验收后，还与学科教授通过电话、邮件以及短信等方式联系征询是否需要相关文献服务。付蕾根据郭义贵老师的需求提供了有关文献服务。

所开展的其他工作

（一）除了直接去院系外，我们还有一些服务信息是通过及时向院系所有老师群发邮件以及在学科博页上及时上传服务信息而完成。

（二）根据馆学科协调小组的工作安排，本学科小组接受了协助开展高校科研人员科学数据素养调查的工作。本学科小组根据对调查对象的要求，及时跟社会学系、法学院以及哲学系的有关老师进行联系，得到了他们的大力支持。我们分别从以上三个院系各请一位老师和一名研究生参与网上的调查问卷。三位老师和三名学生先后于3月6号以前完成了问卷。

（三）本组在学科博页上共发博文10篇，陈建月另在法学院博页上自撰与转发业务博文7篇。

总之，在各文科院系师生的支持与配合下，本学科小组为院系开展了一些工作，院系的老师多次在口头上以及邮件中对我们的工作表示感谢。然而，由于主客观原因的存在，本学科小组的学科服务工作开展得不尽人意。今后，本小组的努力方向主要有两个：一是努力为本科生提供相关服务，让他们在大学四年尽可能利用好图书馆的各种资源；二是进一步加强各自所服务学科专业方面的了解与学习，以真正能为学科教授的课题研究帮上一点忙。（本组成员：邓秋华、陈建月、付蕾、张浩）
开拓工作思路  贴近院系需求  推进学科服务

（医药卫生学科服务组）

服务方式

小组团队分工合作，对口院系选定学科联系人（共有17位）

服务院系

公共卫生学院、药学院、医药卫生管理学院、计生所、护理系、法医系

院系简介

公共卫生学院历史可溯源于1907年宝隆博士创办的上海德文医学堂，是全国最早六个卫生系之一，共有7个系，3个国家评价资质中心。

药学院创办于1971年，是中南地区创办最早的药学院系之一。设有药学、中药学、生物药学（国家生命科学与技术人才培养基地）3个专业，获得“药学”一级学科博士学位授予权。

医药卫生管理学院成立于2001年，社会医学与卫生事业管理学科在全国名列前茅，《中国大学评价》连续3年将该学科评为A++，排名第二。

计划生育研究所始建于1979年，是国内最早开展计划生育医学研究的专业科研机构，卫生部首批批准的部属院校生殖医学中心。国家重点学科（妇产科学）成员单位之一。

护理系2001年正式成立，护理学系以全英语教学为主要特色，是全国第一家实行全英语教学的护理专业。

法医系成立于1985年，为最高人民法院法医在职培训基地。2001年9月经湖北省司法厅批准成立“湖北同济法医学司法鉴定中心”。

我馆现有关于所服务学科的资源情况

（一）馆藏纸本资源

公共卫生学院（图书7,000余种，期刊50余种）；

    药学院（图书5,000余种，期刊100余种）

医管院（图书2,000余种，期刊60余种）

计生所（图书200余种，期刊10余种）

护理系（图书4,000余种，期刊30余种）

法医学系（图书约400余种，相关期刊10余种）

（二）电子资源

中文数据库：中国生物医学文献数据库（CBM）、中国学术期刊网（医学、卫生专辑）、万方数据资源（主要检索医药信息系统）、中文科技期刊数据库（重庆维普）

常用外文数据库： 1、 PubMed、OVID、Thieme电子资源等医学数据库；2、SCI、Derwent Innovation Index、SSCI、CPCI-S、PQDD、Elsevier SDOS等综合数据库；3、重点向药学院推荐的Adis核心药学电子期刊、SciFinder Scholar（化学文摘网络版）、ACS（美国化学学会）全文电子刊等资源。

学科服务内容 

（一）开展CALIS三期学科服务

我们开展了学科信息定制和推送服务，开展一项课题《食品中类雌激素的筛查及其致代谢综合征的风险和机制研究》的推送服务，提供全文17篇。

（二）协助院系开展学科评估

我们主要负责公共卫生与预防医学、中西医结合两个学科的学科评估资料表Ⅱ-3的数据整理、复核及与院系沟通工作，重点对北大、复旦及我校公共卫生学科进行SCI文章收录数、总引用次数、H指数，ESI论文收录数比较。我们还共同完成了基础医学院、临床医学学科指标各高校横向比较工作。

（三）深入院系开展相关工作

我们在院系宣传与开展数据库培训；与学科联络人交流学科服务如何更深入地开展，征求学科联络人的意见与建议；与学科教授见面，确定跟踪课题；联络课题跟踪服务需求；到院系宣传图书荐购，向学院老师提供荐购图书到馆信息。此外，我们还在馆内接待教师和研究生来访20余次。

1、介绍图书馆的相关学科资源，除了介绍图书相关工作，图书馆学科馆员还能协助课题组开展课题跟踪服务，查新服务、全文传递服务，电子资源预约培训，电子资源使用指导等工作。

2、到院系介绍外文图书的荐购工作，反馈院系前期推荐书目订购情况并协助借阅，及时将院系师生的需求反映给图书馆相关部门及工作人员。积极开展图书荐购工作，2012年已荐购外文图书190余本。2012年11月份，“JoVE实验视频期刊库”试用后在教师和学生中反响不错，学院部分教师推荐购买，我们也积极向馆内相关部门反馈。

3、与基础医学学科组共同建立了医学学科服务QQ群，接收和解答医学院师生的各类咨询，实时在线解答院系师生图书馆使用中的问题，在线宣传图书馆相关学科数据库、试用数据库以及相关培训、讲座、活动等内容；发布图书馆动态信息、试用数据库信息、讲座信息、文献荐购信息、共享讲座课件等，共计63条。通过QQ群为院系教师提供文献检索、利用帮助12次。

4、为公共卫生学院、临床医学、基础医学、中西医结合的老师及研究生讲解了SCI、H指数等相关知识，共计4次。

5、举办数据库使用培训。2012年5月，我们邀请解剖教研室老师到馆参加primal 3D 解剖数据库研讨会；10月，在药学院举办了SciFinder数据库培训，反响热烈。

6、浏览医药管理部门、机构（大学和协会）、综合性网站，收集医学学科最新动态、会议信息，并将其发布在学科博客上。

（四）其他相关的学科服务

1、本组学科馆员和助理学科馆员中包括专兼职查新员，在2012年认真完成了服务学科的各项查新工作。

2、整理本馆所购买的医学相关数据库的期刊列表。

3、编制了医学分馆新馆参观导引手册（与基础学科服务组一起）。

院系反馈意见

总体来说，院系老师认为学科服务工作很有意义，学科馆员们的服务非常到位，服务态度非常好。

下一步工作计划

1、坚持参与或负责落实图书馆文献资源的建设工作。深入了解本组负责院系在教学科研活动、教材建设、学科发展中的文献需求，为学科文献资源建设提供重要的参考意见或建议；

2、整合各服务学科的文献信息资源。收集整理馆内与各学科课程相关的纸质图书、电子图书、多媒体资料（课件、随书光盘、视频），并邀请院系学科联系人参与资源筛选，制作与课程学习相关的课程学习资料；

3、编制相关学科的电子资源使用指南；

 4、进一步熟悉医学文献数据库、挖掘数据库的新功能，结合学科情况探索信息分析工作；

5、及时更新学科博客，撰写与学科专业相关的博文。（本组成员：邹立君、李芳、周春梅、陈莉敏、张吉）
苦练内功  努力创新  开展高质量学科服务

（基础医学学科服务组）

本学科小组服务的院系规模较大，有11个系、13个教研室。为了更好地贴近教师、贴近教学，我们把服务的层级设置到教研室一级。去年，我们在各教研室选聘了13位年轻的骨干教师作为我们学科服务的联络人。他们一般在各教研室担任教学或科研秘书。今年，我们采取了多种形式灵活的向院系老师宣传图书馆开展的学科服务、了解院系的需求及对图书馆的意见，我们到教研室或邀请教研室老师到图书馆沟通交流6次；接待教师和研究生来访10次；通过我们和公共卫生学院学科小组共建的生物医学学科服务群与院系老师联系的次数则较多。我们基本上做到了与所服务学科的各教研室有良好、顺畅的沟通方式和渠道，与院系师生有经常性联系。

基础医学院创建于1955年，由建院初期的8个学馆发展到目前的11个系、2个中心、4个办公室；专职教师及研究人员246人，其中硕士生导师82人、博士生导师45人、长江学者5人；教育部、卫生部及省级重点实验室9个。病理学与病理生理学是国家重点学科、药理学是国家重点培养学科。基础医学一级学科全国排名第5。

我馆相关基础医学院学科的资源情况

    纸本资源：在现有馆藏中与基础医学学科相关的图书28232种，中外文现刊110多种。

电子资源：与本学科相关中文期刊数据库有Sinomed、CMCI、CSCD、中国知网、万方数据、维普数据等；中文图书数据库有：超星图书、书生、方正apabi等；外文期刊数据库有：Pubmed、SCI、Primal 3D 解剖学数据库、BMJ、Cell Press、Karger数据库、OVID、CA、Free Medical Journals、Elsiever、Nature、science等数据库和开放存取的医学资源。外文电子图书主要分布在thieme、LWW、springer等数据库。

多途径介绍图书馆业务并开展相应的业务工作
本学科小组文献荐购主要涉及外文图书荐购。由于书商提供的有关本学科的书目品种较少、质量不高，加之医学外文图书比较昂贵，所以老师们推荐的数量也不多。今年荐购外文图书两次，共计91本。图书荐购工作开展之初，学院有些老师有疑虑，担心自己推荐图书没有下文，最后不了了之。为此，在图书荐购中，我们不仅重视教师们的前期推荐，更加关注推荐图书的订购、到书、到医学馆的状态并将相关信息及时反馈给教师，有时甚至帮荐购图书的老师到书库查找已到馆的荐购图书，努力做到图书推荐工作有始有终，从而赢得了教师们对这项工作的认可。比如，病理系的一位老师，对我们开展图书荐购工作不理解，在我们告知她所荐购的图书已经到馆、在什么阅览室可以借阅这本书并且帮助她在书库找到这本书后，她对图书荐购的态度发生了改观。以后再找她推荐图书就比以前积极多了。最近，有一个“JoVE实验视频期刊库”在教师和学生中反响不错，学院部分教师推荐购买，我们准备与公共卫生学科服务小组、分子生物与生物化学系、生理系的老师一道推荐购买。

2012年，本组与医药卫生学科小组联合为学院教师提供文献数据库培训3次。邀请解剖教研室老师到图书馆参加primal 3D 解剖数据库研讨会1次，为药学院的全体师生举办SciFinder数据库的使用培训2次。三场培训均取得了良好的效果，受到院系师生的好评。

我们还为公共卫生学院、临床医学、基础医学、中西医结合的老师及研究生讲解了SCI、H指数等相关知识，共计4次。

我们还通过学科博客、生物医学学科服务QQ群、所服务学科教科研QQ等发布图书馆动态信息、试用数据库信息、讲座信息、文献荐购信息、共享讲座课件等，共计63条。通过QQ群为院系教师提供文献检索与利用帮助12次。

此外，我们还开展了一些相关的学科服务：

（一）推荐、介绍文献资源：为免疫教研室提供我馆2000以来收藏有关免疫中、外文图书目录；为解剖教研室提供我馆有关解剖学以及医学英语随书光盘目录，并帮助教师拷贝这些光盘。 

（二）利用libguides制作完成基础医学学科导航。

（三）编制了医学分馆新馆参观导引手册。

（四）本学科两名兼职查新员完成查新课题9个。

（五）完成CALIS 三期学科教授定题跟踪服务工作。本学科小组完成2个课题，1个是陈建国教授的《氧化还原系统与年龄相关认知障碍性疾病的关系》，1个是王小川教授的《SET核运输障碍及其在AD发病中的机理研究》，共推送与课题相关的文摘信息150余条，全文30余篇，并推送神经科学、药理学影响因子大于5的期刊目录。

（六）参与了学科评估工作：参与完成了公共卫生、预防医学学科指标各高校横向比较工作；基础医学院、临床医学两个一级学科学科评估资料表Ⅱ-3的数据整理、复核及与院系沟通工作，其中临床医学不是本学科服务小组的服务对象，但我们接到任务后，没有推托，按时保质、保量的完成了任务。

    其实我们做的每一项工作都得到过老师们的认可和表扬。我们把老师们的认可和表扬看作是对我们工作的激励和鞭策。

发展目标

    我们学科小组的发展目标可以用6个字概括，即“坚持、提升、寻找”。

（一）坚持

学科服务是图书馆先进的办馆理念，是图书馆读者服务发展的趋势，有的学者甚至把学科服务提升到图书馆核心竞争力的战略高度。然而，看似美好的学科服务工作却对图书馆管理体制、运行机制及图书馆馆员素质提出了更高的要求。目前，国内高校图书馆很难达到要求。“学科服务应该怎么走？”、“院系老师需要什么”、“我们又能做什么”等问题始终萦绕在学科馆员们的心头。“坚持”，恐怕是我们当下要做的首要工作。

（二）提升学科服务小组的综合业务素质

   依据小组成员所在科室及特点，合理分工，鼓励大家通过自学、参加各类业务培训等方式，努力提升个人的业务能力，从而提升学科服务小组的综合业务素质。

（三）紧盯学科发展方向、寻找学科服务的新契机

   向馆内开展高端服务的学科小组学习，利用馆内各种资源包括ESI等文献数据库，紧盯学科发展方向，寻求学科服务工作发展的新契机。（本组成员：李耿、石晶霞、郑宇）
正确定位  认真付出  学科服务初见成效

(电子与信息工程学科组)

电子与信息工程系拥有信息与通信工程一级学科及相同名称的博士后科研流动站，涵盖通信与信息系统、信号与信息处理、电磁场与微波技术、电路与系统、空间信息科学与技术、生物信息技术等6个二级学科（博士点）和2个博士学位授权二级学科。该系设有国家电工电子教学研究基地并有1个国家工程技术研究中心，3个省部级重点实验室/中心。该系现有教师136人，其中教授23人（博导18人），副教授59人，并特聘中国科学院院士、中国工程院院士以及一批国内外知名学者为兼职教授，同时还拥有一支专家队伍。该系拥有多项国家自然科学基金项目和青年基金项目。

2012年，本组围绕该系的相关需求，开展了一系列学科服务。

详细了解我馆关于电子与信息工程学科的资源建设情况

我馆电信系相关资源建设情况如下：

（一）纸本TN类图书21,478种，中文期刊239种，外文期刊111种。

（二）电子资源方面，我馆拥有相关该学科的中外文数据库达40余个。

多方式多渠道宣传学科服务
（一）通过学科博页发布和E-mail向院系专家和其他师生推送培训通知、书展通知、EBSCO与IEEE等数据库讲座等服务信息；

（二）及时更新学科博页并提供在线咨询服务，在网站上介绍学科服务内容、全面的相关中外文数据库列表与链接以及多个综合学术检索链接等内容。共更新17次。学科博页也提供文献荐购单的下载，以方便读者推荐采购；

（三）建立libguides平台中的电信学科指南，将原有学科博客内容加入新平台，并增加了图书推荐、电信系rss新闻等栏目，通过新平台提供文献服务；

（四）通过学科服务QQ群宣传学科文献资源推送服务；

开展实质性学科服务

（一）配合学校的2012年学科评估，积极联系院系，协助该系完成69篇外文论文和97篇中文论文总引与他引次数的查询与核对工作；并按院系需求对比查询了清华大学电子工程系、北京航空航天大学电子信息工程学院中文、外文论文总引及他引数，对比查询了中文论文40篇，外文论文60篇。

（二） 积极配合我馆学科信息服务工作，2011年10月确定了两位学科教授，并开展相应课题服务工作。于2012年3月完成课题“面向IMT-Advanced跨层优化技术”及“面向IMT-Advanced标准化无线接口关键技术研究”的学术检索、文献分析等阶段性文献服务，并对项目提出了建议，得到了教授们的好评。

（三）积极向该系老师推荐图书购买信息，共收到荐购信息22条。我们及时将本馆采访部对荐购信息的处理结果反馈给荐购人。

（四）为电信系《跨层优化国家重大专项》项目组提供代检索等情报服务。与项目组老师多次沟通和商量，提供了有效的文献情报服务，得到项目组老师好评。

（五）定期查询我校、清华大学、北京航空航天大学的电子与信息工程学科在2012年SCI上新论文收录情况，并将查询结果及时反馈给院系。

在学科服务过程中，我们的付出得到了该系的认可。在今年的学科评估中，我们以最快的时间出色完成了该系交给的任务，将结果及时反馈给院系，得到了院系的好评。我们的其他服务同时也得到了学科教授、课题组老师们的好评与感谢。

本组在这一年的学科服务工作中，积累了一些经验，争取在明年的工作中继续努力，开展更多的服务，以期取得更好的服务效果。

对于学科服务的一些感想

根据近3年的学科服务工作，以及参加一些学术研讨会，并参照其他兄弟院校学科服务的经验，我们认为：

学科服务工作，可以从多方面带动图书馆的发展。它能较好地满足学校教学和科研的需要，提升图书馆的业务能力和服务能力，也提升了图书馆的生存能力。高校图书馆的学科服务既要面对普通学生读者的一般需求诸如咨询培训和信息素养教育，也要服务于科研人员的专题深刻精确前沿等课题内容跟踪。开展学科服务工作将是我们从传统图书馆向学习型、数字化、研究型图书馆转变的一个良好契机。

学科服务工作需要相应的制度规范。学科馆员制度的建立与实施是一个长期而艰巨的工作，不可盲目地模仿和套用。因为学科服务原本无固定模式可循，每个图书馆都应根据自己的目标、环境及读者需求，开辟最适合自己的发展道路。

未来的学科服务要求更高的馆员技能和素质，要求学科馆员具备参与教学、科研各个环节的能力，例如数据搜集、整理和管理能力，计划制定和执行能力，学习与跟踪新技术的能力，创新能力，等等。要想成为课题组科研人员的合作伙伴，就要求学科馆员具备更深更广的专业知识。同时还要具备人际沟通能力、团队合作能力等综合素质。

    目前我们也还存在一些问题，如综合高素质人才匮乏，业绩考评体系不健全，等等。我馆的学科馆员是兼职方式，各业务领域的馆员都承担着本职工作之外的工作。这种“混合型”模式有助于学科馆员拓宽专业技能，发挥创造力，然而也要为“多角色”付出相应成本。尤其面对很多时间敏感的任务的时候，大家均有无法有效协调时间的困惑。（本组成员：樊欣、喻洪涛、王丽娟）
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