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    我馆举办“2012年台湾原版学术图书展”
5月21日至24日，一年一度的台湾原版学术图书展在老图书馆二楼中厅举行。本次书展由我馆与厦门外图集团有限公司合作举办。书展主办方精心挑选了2011年出版的新书及近年出版的精品图书共4，500余种图书，内容涵盖文学、历史、哲学、教育、心理、法律、经济、艺术、社会学、理学及医学等学科。
相较前几次书展来说，本次书展内容更加丰富，学术性更强。如《中国民间信仰民间文化资料汇编》、《民国二十年代中国大陆土地问题资料》及《台湾宗教资料汇编》等文献资料展示了近来台湾人文及社会领域的最前沿的学术研究成果；如《晚清四部丛刊》、《无求备斋荀子集成》、《无求备斋易经集成》等丛书则较全面体现了台湾学术界对于文献资料的高度重视和最新成就。 

为了举办此次书展，图书馆自3 月下旬起便开始对学校各院系尤其是文科院系师生进行广泛、细致的宣传。有关工作人员在图书馆主页上及各相关学科服务网站发布书展信息及展出书目；学科馆员多次深入院系，及时、全面地将书展信息及展出书目送达相关院系，并在院系的显要位置张贴书展通知。通过宣传，图书馆对师生文献信息的需求有了比较充分的了解，并征求到师生们对于图书馆文献馆藏建设方面诸多建议。这一切都为举办书展创造了良好的前提条件。
本次书展中，师生共选购图书900余种，填写《读者推荐馆藏图书信息登记表》近100份。一个值得关注的现象是，参与本次书展并选购图书的本科学生较往年有所增加，反映出我校本科学生对人文社会科学知识的需求有所增强。
本次书展一定程度上满足了我校相关学科对文献资源的需求，同时对图书馆及相关院系的文献资源建设特别是丰富台版图书馆藏起到了很好的促进作用。(陈得媛)

湖北工业大学图书馆来我校查新站交流学习

4月16日至28日，湖北工业大学图书馆两位馆员在我校查新站进行了为期两周的交流学习。

我校查新站人员热情接待了两位馆员并安排专人对他们进行指导。指导过程中，查新人员以实际查新课题为例，从科技查新流程、中外文数据库的文献检索方法、检索策略制定、检索结果的分析整理等多个方面，与两位馆员一起进行实践操作，交流学习并分享经验。

此次学习交流系我校查新站积极响应今年4月12日我馆与湖北大学图书馆签署的对口支持合作协议即我馆为湖北工业大学图书馆科技查新工作提供支持，并根据其需要提供相应的技术培训等内容所开展。此项工作促进了两馆的交流与合作。
                    （彭玲玲）

我馆举行纪念“五•四青年节”活动
5月3日下午，我馆在新馆接待室召开青年座谈会以及举办专利知识讲座，以纪念“五•四青年节”。本馆大部分40岁以下的青年职工以及副馆长张振参加了座谈并听取了讲座。

座谈中，张振首先肯定了青年职工在图书馆发展中作出的重要贡献，同时对在座青年职工提出了希望。他希望大家能在自己的工作中，注重三个结合：一是结合图情工作实际，促进数字图书馆的发展；二是结合学校近期发展实际，配合学校的综合改革与校庆活动开展工作；三是结合图书馆自身实际，特别是本馆的综合改革和图书馆扩建工程而开展工作。他指出，图书馆将在服务目标、机构设置、人才队伍建设、人事制度等方面进行改革，广大青年职工应把握机遇，提高自身素质，适应不断变化的新形势，充分发挥自身的才干和作用。

随后，馆工会青年委员施亮与大家一起回顾了五•四运动的历史背景和影响，重温了以“爱国主义”为核心的五•四精神。

为了鼓励青年职工积极参与图书馆即将开展的专利信息新服务，在座谈结束后，馆里邀请了武汉知识产权局专家库专家、专利代理人冯仁涛博士为青年职工和学科馆员们做了一场有关专利知识与专利信息利用的精彩讲座。（彭玲玲）
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图书馆读书会组织同学再论学风建设

5月4日晚，图书馆读书会组织同学在图书馆接待室探讨学风建设问题。
本次活动以“每个大学生都应找到一个大学生活的评估标准来作为自己的行动指南，过一个充实的大学生活”为主题，让大家充分展开交流与讨论。现场气氛十分活跃。

学风是大学精神的集中体现，学风建设关乎学校社会声誉，优良学风是学校提高人才培养质量的根本保证。2010年，学校深入开展学风建设，举行了教风学风大讨论，常务副校长林萍华曾做客读书会时强调要把学习当成一种习惯，并勉励读书会经常组织各院系同学探讨学风建设问题。

校学生会体育部部长康苏泽、陶艺学社理事长黄健、物理学院学生会主席顾建国参加了讨论活动。（读书会）

图书馆读书会及学管会组织校友返校 

 
在学校校庆办的号召下，图书馆读书会、图书馆学生管理委员会（以下简称“学管会”）积极落实五月份“回家”的校庆主题，主动联系毕业校友返校。
五一期间，图书馆读书会及学管会共有三名校友返校。高国强，电气学院2007届硕士毕业生，导师为樊明武院士，现就职于中冶南方公司；张琳，电子系2008届硕士毕业生，现就职于华为公司；聂天磊，材料学院2011届本科毕业生，原图书馆学生管理委员会会长，现就职于河南卫华集团。现任图书馆读书会及学生管理委员会主席团副主席张丽丽、副主席冯俊毅负责接待事宜，并向三位校友赠送了精心准备的礼物。
校友聂天磊表示，图书馆是一个提高学生自身能力的有效平台，希望在校学子通过这个平台实现自己的梦想，希望读书会、学管会越办越好，希望母校越来越辉煌。
“五一”期间，除了有三位校友返校外，还有几位校友通过电话表达了对母校和图书馆读书会及学管会的祝福。（读书会）

杨继绳曾经在批评中国政治的时候说过一句话，“西方政治是议会政治，而中国政治是会议政治。”议会是通过开会让不同的意见在辩论的过程中交锋最后达成一个各方的折中，会议则是通过开会贯彻领导人的思想。在中国人开会的过程中，一个人说了算、开会跑题甚至是带人身攻击的野蛮争论也是大家常常见得到的现象。

那如何从会议政治走到议会政治？如何提高开会的效率让会议意见真正成为集体意见？寇延丁和袁天鹏在《可操作的民主》一书中给出了一个答案——议事规则。

议事规则本是西方之物。在西方民主早期，以上提到的那些会议现象在西方议会中也屡见不鲜。钻死理的西方人为了铲除以上现象便发明了议事规则。中国在护法运动失败之后，国父孙中山反思革命失败原因时痛感革命理论的匮乏，于是闭门三年出了三本书，合称《建国方略》，建国方略中最先完成的一部便是《民权初步》，又名《会议通则》，讲的就是如何开会。这开了议事规则引入中国的先河。孙中山认为“苟人人熟习此书，则人心自结，民力自固。”西方“数百年来经验习惯可于此书一招而得之矣”。

议事规则如法律一般，也是种类繁多。美国将军罗伯特研究出版的《罗伯特议事规则》是其中之一，而它也在罗伯特家族的不断补充中成为了议事规则的集大成者，同时也很好地解决了领导人一个人说了算、会议跑题、人身攻击的问题，这为西方民主的稳定运行提供了可靠的保证。罗伯特议事规则简单地说有三个基本原则，即动议可行原则、主持中立原则、弃权无效原则。

什么是动议可行原则呢？首先来解释一下什么是动议。动议就是一个可以拿到会议上讨论的方案。一般说来它包含有六大要素：时间、地点、人物、资源、行动、结果。在成熟的体制中，开会的目的不是提出“建设社会主义文明社会”这样的口号，是为了拿出一个可以立即实施的方案，会议的过程是一个将动议人的初始方案通过各方辩论与妥协进行折中完善的过程。袁天鹏在书中写到：“议事规则中国化的起点就是学会写动议、提动议，学会把各种迂回、抱怨、挑战转化成动议，这既是一种能力，更是一种意识。”而在动议提出后，则要附加有一系列程序动议的流程，包括附议、主持人陈述议题、辩论、表决、宣布表决几大环节。所谓附议，就是一个选择动议的过程，比方说A提出动议1，没人附议这个动议就跳过不讨论，B提出动议C附议这个动议就进入议题讨论程序。附议不是同意，它也可以是反对，比方说C附议B的动议可以是为了反对B让B在以后不再将动议拿到会议上提出。通过以上的描述，可以看出，动议可行原则可以大大提高开会的效率，让一些没有必要拿到会议上讨论的议题被跳过，不占用会议讨论的时间。这是动议可行原则的意义所在。

那什么是主持中立原则呢？主持中立就是说主持人在会议的过程中不发表任何和会议有关的言论，他相当于是足球场上的裁判，根据确立的议事规则进行裁决。主持人不一定是领导人，领导人一旦担当主持人则不能发表任何意见，正如一个好的裁判不能去抢球员脚下的球一样。这个主持人要是一个强势的人，对于不守规则的人要根据规则毫不留情地予以警告。这个主持人也要是一个头脑清晰的人，能够引导会议上提议的人将意见变成动议后再把动议凝练成辩题交给与会人员进行辩论。为了减少人身攻击，西方人想出了一个办法，就是一切意见对着主持人说，对于正在讨论的动议仅仅提动议而不提出动议的人。通过这一原则，便成功地消灭了会议过程中领导人操控会议的现象——想要多说话也要听主持人的，主持人不能发表意见。

弃权无效原则是一个非常重要的原则。在大多数国人的脑海中，投票表决就是个“少数服从多数”的过程。而西方人不这么表述，他们表示为“赞成票多于反对票，动议通过，否则无效。”也就是弃权票不统计，赞成票和反对票相等的时候动议不通过。这和“少数服从多数”的不同在于这没有用“服从”这样强烈的字眼，民主是一个大家相处磨合，作为一个群体共同进退的游戏，不是让谁服从谁的简单决定，就算是“服从”，服从的也是决议而不是人，而且在没有决出“多数”的情况下给出了明确的答案也就是“否定决议”。别小看弃权无效这个原则，在中国这个熟人社会里面，人们在乎个人面子，常常碍于情面不便于直接表态而选择了弃权，这弃权里面可以是“同意”也可以是“反对”，这就让决策的过程中多了模棱两可的成分。比方说一个决议投票的时候领导一个人投反对票剩下九个人投弃权票，那对于这个原则这个决议就是通过，哪怕这弃权票里面也许有八票是领导的下属心里咕哝的“反对”。

这就让我想到了制度与人的关系。亚里士多德说“人是天生的政治动物。”人们追求理性，为了追求理性而通过政治这一交流不同意见的过程让自己的思想完善。中国曾经是专制社会，专制体制下一切以领导人为重，下级只能揣摩领导人的心思，这也就造成了困扰中国多年的“面子问题”。而在民主制度下，人人生而平等，没有人有决定他人的权力，于是人与人之间便可以在辩论问题的时候不留情面。而以上动议可行的原则会督促一个人在开会前仔细思考自己的意见，弃权无效原则会让一个人对自己的意见更加负责。

民主的意义不仅仅是表决，它可以在各方博弈的过程中促进人的独立思考，从而让一个人更加的理性。换而言之，并不是民众的素质塑造了民主，而是民主提高了民众的素质。正如不下水的人永远学不会游泳一样，专制政治是保姆政治，人民不需要有多少智慧和能力，只要听从精英的安排做好国家机器上的螺丝钉就可以了，所以专制者最爱做的事情就是愚民，给人民洗脑，让人民都做顺民。民主政治是成人政治，大家在把来自于自己内心的利益诉求开诚布公进行讨论，人们在民主讨论的过程中提高认知并完善自己，人们真正成为国家的主人。这，才是议会规则的意义——好的制度造就更好的人。(土木0904班 周煜）
你有罪吗？我们生来就带了原罪。你做了什么，让自己罪上加罪？如何还清这世俗之罪呢？

从《赎罪》到《无辜者》，英国畅销书作家伊恩·麦克尤恩似乎对“罪”话题情有独钟。

小说《赎罪》中，颇具文字天赋的布里奥尼生于伦敦乡村的富足之家，她与哥哥里昂、姐姐塞西莉亚、母亲和几个仆人一起居住。管家的儿子罗比天资聪颖，在主人的资助下上了大学并与布里奥尼的姐姐塞西莉亚相互爱恋。布里奥尼偷看了罗比给姐姐的书信，年仅13岁的她又看到二人在书房的亲密行为，误以为罗比欲对姐姐不轨。当晚，寄居家中的表姐劳拉在黑暗之中被强暴，布里奥尼没看清施暴者的面容便指认是罗比所为，罗比蒙冤被带去服刑，塞西莉亚也因而与家人断绝往来。二战爆发，罗比参战，塞西莉亚成为一名医护人员，而布里奥尼也因为良心的谴责而放弃读书，转而加入红十字会。在多年后罗拉与保罗的婚礼上，她才明白，当时强暴罗拉的人是哥哥的好友保罗。年少时的过错终生折磨着她，她在小说中讲述了这个故事。不同的是，在小说中罗比和姐姐经历磨难后重聚，她向罗比和姐姐忏悔，而在现实中，罗比死于敦刻尔克大撤退，姐姐塞西莉亚也在意外中死亡，二人根本没有任何机会在一起。

布里奥尼因自己的主观臆断和妄言而犯下了过错，使相爱的人抱憾而终，自己也受到了谴责。因自己的偏见而犯错的实在太多，我们总有自己的偏好和观点，难以客观看待事物。有人说“不要因事实而看不清真相”，若真能做到，便是圣人了。孔子被困于陈蔡之间时，子贡用私房钱买了一兜米让颜回煮给孔子吃，却看到颜回先将煮熟的米饭拿来吃，便告诉孔子。孔子相信颜回的品德，却也托言询问，这才知因灰尘掉进饭里，颜回觉得弃之可惜才吃掉。孔子若是对颜回有负面印象，只怕冤屈就难免了。

在小说中，布里奥尼心中曾对罗比萌发爱意，情窦初开的小女孩并不明白自己的心情，却因罗比自己的忽视和对姐姐的爱恋，以及自己潜意识对情感的回避而厌恶罗比，在人性的阴暗角落悄悄埋下了罪的萌芽。潜意识中有些连自己都不知道的念头，不知不觉地诱导着我们去伤害别人，也将我们自己推进深渊，而控制和察觉却着实不易。事后我们难以理解当时如何会做出那样的行为，因为我们回避着自己内心的罪恶。

当我们做错事，总想能够弥补和赎罪，而有些罪是无法救赎的。我们犯下罪行，便是欠下了债，这债非金钱能够偿还，而是要用弥补获得别人原谅。正如在《赎罪》中，因罗比和塞西莉亚的意外身亡，赎罪只能是布里奥尼的美好幻想，这笔债从人世到天国，只能拖欠。虽然布里奥尼用小说来虚构一个美好的结尾，用一生的时间来忏悔，但终究无法弥补心中的那份愧疚。救赎是个永恒的话题，我们渴望赎罪和弥补，更多是希望以此解放我们自己的灵魂，让自己心无牵挂和负担。当罪无法偿还，它便成了遗憾，陪伴我们一生。

七情六欲都可以成为罪的根源，越是甜美的爱情也许越会将人诱入黑暗的罪恶。在麦克尤恩的另一部小说《无辜者》中，善良单纯的英国电子工程师伦纳德与美丽温柔的德国女子玛丽亚相爱，二人色授魂与，难舍难分。此时，伦纳德却失手杀死玛利亚的前夫，在杀人分尸及掩盖罪行中，两人产生距离和误会，最终擦肩而过。看过小说，你也许会说玛利亚无赖的酒鬼前夫是罪有应得，但在黑暗萧条的柏林城，哪里有无辜者呢？二人为自保杀人分尸，也将人性残忍的一面展现出来，也许二人的缠绵缱绻才是罪的源头。在电影《原罪》中，骗婚的新娘将善良单纯但深爱她的新郎拉下水，使之与自己合谋行骗，情爱便是一种罪，对爱人的迷恋和呵护却驱使你去欺骗和伤害其他人。

佛教徒认为“心念一生，便是因果”，心中念头一动，便带来了行为的苦乐善恶，虽然希望三皈五戒，六根清净，人却仍难以一念不生超脱因果之外。作为尘世之人，罪是心中的一头猛兽，我们需要用善良、道德和理智的锁链将这头恶兽紧锁，不能让它冲破心门，最终酿成恶。寒山寺的解脱门旁提示“只出不进”，大概也是希望人们能够脱离念头的控制，获得解脱吧。

有人希望通过信仰宗教而净化心灵，得到救赎。传教士班扬的《天路历程》中，基督徒感觉到的沉重负担，某种程度上来说便是罪了。俗世间各种欲望，人本身的利己之心，总有一些东西与道德建立起来的美好背道而驰，时时如刺扎着心，于是我们便被心中的罪折磨，于是需要做各种行为赎罪，以偿还心中的愧疚，让自己的心得到宁静。基督徒在对上帝的信仰和忠诚中得到救赎，以此放下心中的包袱到达天国。于是他穿过名利场、浮华集、屈辱谷等地，在初踏征途时也曾犹豫和动摇，但随着在路程上一步一步前进，信念愈加坚定也愈加轻松。基督徒走向天堂之路是其不断坚定信念净化灵魂的过程，也是其赎尘世之罪的道路。耶稣是一个食罪人，他自己承担了世人的罪，他的牺牲便是解放了世人，用自己的血洗净了人们的罪孽。现世的人依靠自己心灵的净化和坚定的信念将救赎自己，依靠自己的善良和对别人的帮助救赎罪，积累美好的结局。

我们无法逃离因果，也无需逃离。我们只需不断地完善自己的品德和约束自己的私欲，用正直和善良帮助别人，无愧于心便可解开罪的枷锁，获得对自己的救赎和解放，获得坦荡宁静的生活。
（新闻0901班 薛娇娇）
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Thieme电子资源介绍――ejournal全文期刊

Thieme是一家具有百年历史的国际性医学科学出版社。从1886年开始，Thieme致力于为科研人员、临床医师及学生等专业人士提供高品质的图书、期刊产品。
作为德国最大的医学出版社之一，Thieme在德国斯图加特和美国纽约均设有机构。到目前为止，Thieme出版了140多种纸本及电子期刊，其中很多是代表各专业学协会出版的。
Thieme出版社通过Thieme-connect期刊服务平台提供电子资源服务。登陆Thieme-connect，用户可以浏览Thieme出版的医学、化学和生命科学期刊，大部分期刊提供先于纸本出版的服务—eFirst，通过网络可即时获取最新出版的文章。Thieme-connect为中国用户提供两种电子期刊数据包：
1. Medical E-package医学库(包括34种英文医学期刊)
Thieme出版高品质的医学期刊，涵盖外科学、内科学、神经科学，运动医学、内分泌学和药理学等领域。医学库共包含32种英文医学期刊，包括深受大家喜爱的10种Thieme专题研讨会（Seminar）期刊，读者可以从中获得相关医学领域诊断与治疗的最新专题会议内容及最新发展动向。
2. Pharmaceutical E-package化学与药学期刊(5种化学药学类期刊) 
Thieme出版了备受学术界认可的权威化学与药学期刊。Synthesis和Synlett是Thieme最为引以为豪的两种化学期刊，在化学合成领域有重大影响并且已经得到广泛使用，是从事相关领域工作的科研人员必备的期刊。
Thieme英文期刊（医学类）
· Clinics in Colon and Rectal Surgery 

· Facial Plastic Surgery 

· Journal of Reconstructive Microsurgery 
· Orthopedic Trauma Directions 
· The Thoracic and Cardiovascular Surgeon 
· Endoscopy 

· European Journal of Pediatric Surgery 

· Klinische Pädiatrie 
· Osteosynthesis and Trauma Care 
· RöFo - Fortschritte auf dem Gebiet der Röntgenstrahlen
· Und der bildgebenden Verfahren 

· Experimental and Clinical Endocrinology & Diabetes

 HYPERLINK "http://www.thieme-connect.com/ejournals/toc/hmr" \t "_parent" 
· Hormone and Metabolic Research 

· International Journal of Sports Medicine 

· Zeitschrift f

 HYPERLINK "http://www.thieme-connect.com/ejournals/toc/zfg" \t "_parent" ü

 HYPERLINK "http://www.thieme-connect.com/ejournals/toc/zfg" \t "_parent" r Gastroenterologie 
· American Journal of Perinatology 

· min - Minimally Invasive Neurosurgery 
Thieme英文期刊（药学/化学类）
· SYNTHESIS       
· SYNLETT 
· SYNFACTS
· Pharmacopsychiatry
· Planta Medica
· Neuropediatrics     
· Pharmacopsychiatry  
· Zentralblatt f

 HYPERLINK "http://www.thieme-connect.com/ejournals/toc/zblneurochir" \t "_parent" ü

 HYPERLINK "http://www.thieme-connect.com/ejournals/toc/zblneurochir" \t "_parent" r Neurochirurgie 

· Ultraschall in der Medizin 
· Skull Base 
会议期刊 10种
· Seminars in Hearing 
· Seminars in Interventional Radiology 
· Seminars in Liver Disease  
· Seminars in Musculoskeletal Radiology 
· Seminars in Neurology 
· Seminars in Plastic Surgery 
· Seminars in Reproductive Medicine 
· Seminars in Respiratory and Critical Care Medicine 
· Seminars in Speech and Language
· Seminars in Thrombosis and Hemostasis
Thieme电子期刊访问地址：
www.thieme-connect.com/ejournals （陈茹）
新 书 推 荐

书名：人类思想史——浪漫灵魂 从以赛亚到朱熹 
作者： (英) 彼得·沃森著；姜倩 [等] 译

出版社：中央编译出版社 

索书号：B1 122
本书简介：本书的叙述始于近200万年前手斧的发明，揭示出了在人类和语言出现之前，一些最重要的概念是如何起源的；并以宽广的视角展开思考，认为我们赖以生存的并非国王和总理、帝王和将军的战争与协议，而是我们逐渐形成的一些至关重要的思想，也正是这些思想使人类有别于其他动物。

作者不仅探究了人类最初的语言和词汇、神的诞生、艺术的起源，以及金钱所造成的深刻的智力影响，还描述了书写的产生、古代法律思想，以及祭祀和灵魂在宗教中持久不衰的原因。不仅解释了关于时间的思想是如何演进的，数字是怎样孕育而成的，科学、医学、社会学、经济学和资本主义是如何产生的，还解释了新大陆的发现是如何永远地改变了人类思考的方式，以及为什么中国的创造力在中世纪以后就削弱了。

在这种高屋建瓴的叙述过程中，作者揭示了自古至今众多看似互不相干的哲学家、天文学家、宗教领袖、生物学家、发明家、诗人、法学家以及其他学者的思想之间的联系。亚里士多德与阿奎那、托勒密与弗西斯、迦梨与朱煮、贝多芬与斯特林堡，无不发生了激烈的思想碰撞。
书名：中日灾后心理援助案例集 
作者：陶新华，吴薇莉主编 

出版社：中国轻工业出版社 

索书号：B845.67 15
本书简介：本书凝结了中日两国灾后心理援助一线专家宝贵的工作经验与智慧，共收录了11篇两国关于灾后心理援助工作的典型案例和11篇由两国专家针对案例进行的诚挚而深刻的点评。我们不但可以在这样的交流中反思我国灾后心理援助工作的现状、差距与取得的成就，更将从中获得有益的启发，站在新的高度去积极地思考、展望我国心理援助工作未来的发展方向，并在灾后心理援助的实际工作中不断成长。
书名：人生不设限 
作者：(澳) 力克·胡哲著；彭蕙仙译 

出版社：天津社会科学院出版社 

索书号：B848.4 343
本书简介：他一出生连四肢都没有，跌倒再跌倒，一直被人嘲笑。经历漫长挫折与黑暗，从失望到绝望再到充满希望，从一无所有到一无所缺。他要告诉你什么叫永不放弃的精神，以及在心灵强大的旅程上如何做一个强者。

我相信没有一本书比力克•胡哲的故事更能带给你希望！
书名：我的教育理想 
作者：朱永新著 

出版社：中国人民大学出版社 

索书号：G40 210B
本书简介：理想的教育该是什么样的？在本书中，朱永新教授从十个方面阐述了他理想中的教育，并从这十个方面分别探讨了如何才能实现理想的学校、理想的教师、理想的校长、理想的学生、理想的父母、理想的德育、理想的智育、理想的体育、理想的美育以及理想的劳动技术教育。作者通过这十个教育理想，描摹出一幅理想的教育蓝图，对在21世纪构建适合我国国情的现代化教育具有十分重要的借鉴意义。同时，作者也探讨了中国基础教育改革的大趋势，中国课程改革的趋势及特征、中国道德教育面临的挑战与展望等一系列具有前瞻性意义的问题。

本书是一部充满激情与理想的教育著作，印刷多达20余版次，畅销高达30多万册，被全国广大教师称为“最具震撼力的教育名著”。
书名：一起来做Huster 
作者：吉丫头著 

出版社：华中科技大学出版社 

索书号：G645.5 174
本书简介：本书以漫画的形式讲述了华中科技大学的概况，以及大学生活的方方面面，从入学手续办理、购物、交通、美食、运动，到校园地图、风景，甚至大学生涯规划、四六级考试等等，能够帮助新生尽快适应大学生活、更好的计划自己的学业和课余活动。

本书是网络点击超700万次的畅销漫画《我们都是小青年》作者、校园几米、中国的樱桃小丸子、“根叔”力荐网络疯传千万条“根叔”演讲稿的女主角——一个工科美女吉丫头的漫画出版处女作！
书名：瓦尔登湖 
作者：(美) 亨利·戴维·梭罗著；徐迟译 

出版社：上海译文出版社 

索书号：I712.6 3E
本书简介：本书是一本宁静、恬淡、充满智慧的书。其分析生活、批判习俗处，语语惊人、字字闪光、见解独特、耐人寻味。许多篇页是形象描绘、优美细致，像湖水的纯洁透明，像山林的茂密翠绿；也有一些篇页说理透彻，十分精辟，给人启迪。

这是一本清新、健康、引人向上的书，对于春天，对于黎明，都有极其动人的描写。这里有大自然给人的澄净的空气，而无工业社会带来的环境污染。读着它，读者自然会感觉到心灵的纯净，精神的升华。

本书译者徐迟先生是我国读者喜爱的散文家，他以堪与原作媲美的文笔译出这部经典之作，可谓名作名译，相得益彰。
书名：世界住居 
作者：(日) 布野修司编；胡惠琴译 

出版社：中国建筑工业出版社 

索书号：TU241.5 138
本书简介：本书以P•奥利弗的《世界乡土百科事典》为底本，选取了100多例世界各地有代表性的住居，加入了多年从事亚洲、非洲地域研究的日本年轻学者们的鲜活实例手稿，丰富且生动。

本书不仅仅是罗列实例，在空间上分别对世界6大洲进行了概述，并以“专题”和“讲座”的形式插入，从各个角度切入，使读者能全方位地了解住宅的起源、发生与发展。内容从住居的构成，行为与场所，外部与内部，布局的意义，前与后、表与里、上与下、中心与边缘的方位观，双分观，宇宙观，接近空间学等深层次的住居学理论，到人体尺寸与住居，装饰与住居，灾害与住居，家庭与住居的具体展开，以及世界的厨房，世界的厕所，洗浴的世界史等广泛涉猎，并且还加入了诸如“解读聚落的设计”等知识性的内容。这是一本具有理论价值又有丰满实例的住居学最佳读本。

书名：演讲的真理 
作者：(美) 詹姆斯·奥罗克著；康晓光译 

出版社：人民邮电出版社 

索书号：H019 294
本书简介：作者根据自身的经验和多年咨询顾问工作中的认识，总结出51条如何提高演讲能力的技巧。这些技巧都简单易行，切实有效，可以帮助管理者在短时间内提高其演讲能力。

　　本书可用于员工培训，也可供中高层管理者学习和参考：对于想提高自身素质、早日成为管理者的员工，也有学习和参考的价值。

书名：怎样做文献综述——六步走向成功
作者：劳伦斯·马奇，布伦达·麦克伊沃著；陈静，肖思汉译

出版社：上海教育出版社 

索书号：H152.3 385
本书简介：文献综述是研究的基础性工作，也是论文写作的核心环节。文献综述的质量，直接决定研究能否顺利完成，以及论文质量之高低。因此，做文献综述是一项重要的学术训练。但是，怎样做文献综述，这于硕、博研究生和许多研究者而言，常常是一团迷雾。许多人只能通过不断试误的方法去掌握做文献综述的诀窍。本书将文献综述的过程分解为六个操作性步骤，为广大读者提供了一套行之有效的操作方法和建议，深受国外研究生喜爱。本书特色：浅显易懂、结构清晰、操作性强，是研究入门者和硕、博研究生案头必备的研究工具书。
书名：轻松走进哈佛大学 
作者：任姣杰，(美) Nellie Connolly，(美) Graham Paterson编著 

出版社：中国宇航出版社 

索书号：H319.4 3132
本书简介：本书共分为10个单元，每个单元包括三、五篇文章。每篇文章分为3个部分，包括焦点对话、难点解析和主题延伸。焦点对话针对口语，让您在了解哈佛的同时又能扩大词汇量，提高口语表达能力。难点解析针对语法，让您轻松记单词、快乐学语法。主题延伸针对文化，让您进一步了解哈佛精神和文化。此外，本书还配有由北京外国语大学专家配音录制的MP3光盘，您在学习的时候可以模仿诵读，对口语和听力提高都有很大帮助。（魏凤萍）
如何应对英国签证政策变化

英国学生签证体系改革新措施于2012年4月正式生效。在此背景下，准备留学英国的同学应该了解英国教育及学生签证的最新资讯、政策消息和应对方法。
由于今年是奥运年，学生签证恰逢英国奥运会，从4月1日开始，申请人必须网上填写申请表，然后打印填好的申请表与其他资料一起递交，手写的申请表材料无效。
英国终止PSW签证。但是学生是否真的没有任何机会留在英国？其实毕业后找到工作还是有机会留在英国的，有两种方法：
一是申请Tier2工作签证
条件是学生必须获得年薪20000英镑的工作，同时该用人单位必须是在边境管理署注册过的机构。也就是说，凡是在英国边境管理署有登记的用人单位工作，年薪不低于20000英镑的，均有机会获得Tier2工作签证，没有名额限制。
二是申请Tier1签证（毕业生创业者签证）
英国非常鼓励毕业生在英国创业，当小企业主、企业家，政府会在第一年颁发1000个毕业生创业者签证。毕业生可通过在英国创业申请Tier1签证（毕业生创业者签证），但是条件是需要对自家企业注资5万英镑后方可继续留学，而且名额有限。
2012年4月6日起，持Tier4学生签证的学生最多只能在英国停留5年，但本科课程需要4年以上或者5年的时间才能完成；继续攻读硕士或博士学位；修读建筑学、医学、牙医、动物学、法律或者音乐学院学习音乐等不受此限制。
其实对大多数留学生没有影响，因为大部分留学生的学士学位课程都可以在三年内完成。
英国名校应趁早申请，以避免学校名额用尽的烦恼。
（徐秋萍）

加拿大留学生人数中国现居首位

中国留学生在加拿大的总数近10万。

据加拿大统计局2012年4月12日公布的加国公民和移民部“季度管理资料报告”（QADR）显示，2011年中国籍留学生人数继续压倒其他国家人数，且有继续攀高趋势。
加统计局公布的数据显示，2011年留学生进入加国的总人数为98378人，与2010年的95236人水平接近，但中国留学生的人数增长明显，由2010年17718人境加至2011年的21812人，继续保持在加留学生人数首位，印度和韩国依旧以11988人和8175人继续维持在加留学生人数的第二和第三位。
今年3月中旬，加拿大政府认为联邦投资移民现时的投资额80万加币过低，拟于今年底或明年初推行新政，投资额预计会增加到150万加元，总资产要求400万加元。加拿大此举动机系移民太热所造成。
据2012年最新统计资料显示，2011年前三季加拿大全国抵埠移民总数近19万人，其中来自中国的新移民为2.1万余人，排名第二。（徐秋萍）
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学开会——好的制度造就好的人
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